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Введение.
Одной из задач, решаемых классными воспитателями и учителями в процессе обучения детей в лицее, является развитие творческих способностей детей: памяти, мышления, воображения.
Творческие способности у детей раскрываются как в процессе семейного воспитания, так и на уроках в лицее. В то же время классный воспитатель может способствовать развитию способностей во время внеурочной деятельности – тематических классных часов и иных внеклассных мероприятий.
Учителям часто приходится сталкиваться с неравномерностью проявления творческих способностей ребёнка, неспособностью ребёнка самому или с помощью семьи раскрыть их. Но, тем не менее, классный воспитатель и педагог-предметник должен прилагать все усилия, чтобы помочь ученику как можно более полно раскрыть весь свой творческий потенциал.
Специфика нашего учебного заведения не позволяет уделять большое внимание таким аспектам образования, как сочинение музыки или живопись. Однако в рамках внеклассной работы целесообразно уделять большое внимание развитию таких психических процессов, как память, мышление и воображение. Это будет способствовать формированию творческих навыков и их совершенствованию.
1. Жизненная необходимость развития творческих способностей учащихся на уроках русского языка и литератур в современной школе. 
Проблема развития творческих способностей учащихся на уроках очень сложная и неоднозначно толкуемая, так как, к сожалению, многие учителя сомневаются в возможности развития творческого мышления. Еще В.И.Даль в своем знаменитом словаре определяет слово «способный» как «годный к чему-либо или склонный, ловкий, пригодный, удобный». Понятие «способный» определяется через соотношение с успехами в деятельности. Иногда способности считают врожденными, данными от природы, но научный анализ показывает, что врожденными могут быть лишь задатки, а способности являются результатом их развития. Психолог Г.А.Рубинштейн дал нам основное правило развития творческих способностей «по спирали»: от задатков к способностям. А понятие «развитие» означает последовательные и в целом необратимые количественные и качественные изменения в психической сфере человека (в том смысле, который соответствует теме данного исследования). Под термином «творчество» мы имеем в виду деятельность, порождающую нечто качественно новое и отличающуюся неповторимостью, оригинальностью и уникальностью. Существует понимание творчества как выхода за пределы известного. Известный французский педагог С.Френе отмечал: «Мы отводим важное место художественному творчеству детей», - и призывал педагогов обладать свежим взглядом и чуткой душой, чтобы за первыми, еще неумелыми, шагами детей разглядеть рождающуюся творческую личность, ее видение мира, ее мимолетные впечатления.
Развитию творческих способностей учащихся придавали большое значение крупнейшие отечественные и зарубежные психологи и педагоги. Среди них следует назвать Л.С.Выготского, А.Н.Леонотева, Г.И.Щукина,  А.М.Матюшкина, М.Б.Баранова, С.В.Михалкова, Т.Д.Полозова, С.Френе, А.Анастази и многие другие. Все они в своих трудах подчеркивали огромную роль педагогов, образовательного процесса в формировании творческой личности, в раскрытии всего творческого потенциала человека в возрасте становления. Однозначных ответов на эти вопросы дать невозможно. У ученых до сих пор нет единого мнения по поводу устройства памяти, хотя попытки объяснить ее природу делали еще древние греки. 

В настоящее время, в пору кардинальных социально – экономических преобразований в России, проблема развития творческих способностей учащихся становится жизненно необходимой, важной для самореализации молодого человека, прежде всего в тех обстоятельствах жизни, которые требуют от него неординарного подхода, принятия оптимального решения в условиях ранее не встречавшихся.            

Понимая актуальность данной проблемы,  в своей практической деятельности  по развитию творческих способностей учащихся на уроках русского языка и литературы, я использую основные идеи профессора Н.Щурковой,  которая главную роль на уроках и во внеурочное время отводит самовыражению, выявлению  способностей и коммуникативных умений учащихся. Творчество (или креативность) – это способность удивляться и познавать, умение находить решение в нестандартных ситуациях, это нацеленность на открытие нового и способность к глубокому осознанию своего опыта.

Творческая деятельность, по мнению психологов, требует баланса 3 видов способностей:

1.
Способности синтетические - это способность произвести что-то помимо существующего, уже имеющегося, это способность генерировать необычные, интересные идеи.

2.
Второй тип способностей – аналитические, под которыми понимается умение мыслить критически, умение анализировать и оценивать.

3.
Третий вид способностей обычно соотносится с умением превращать теорию в практику, находить абстрактным идеям практическое применение.

Рассматривая развитие способностей, психологи отмечают, что оно обусловлено 3 фактами:

· средой жизнедеятельности;

· социальными формами деятельности;

· индивидуальными особенностями личности.

Психологи убеждены, что каждый человек к чему-то и в какой-то мере способен. Наша психологическая наука исходит из концепции о диалектическом единстве природного и приобретенного в способностях. Выделяются творческие способности 2 типов: актуальные (те, которые могут проявиться в какой-либо определенный момент, когда ребенок может что-то придумать, нарисовать, сочинить или принять оригинальное решение проблемы) и потенциальные (те, которые заложены природой в личностном потенциале ребенка и которые до определенного времени не раскрыты).

Моя задача – помочь учащимся актуализировать способности, развить их. 

По проблеме творческого развития учащихся есть также и педагогические исследования. Обоснование предложенной системы работы можно найти в трудах И.Я.Лернера, В.А.Сухомлинского, А.Н.Окунева. И.Я.Лернер выделил следующие элементы творческих способностей:

· видение новой проблемы в знакомой ситуации;

· перенос знаний и умений в нестандартную ситуацию;

· видение новых (скрытых) функций известных объектов;

· видение всех взаимосвязей структуры объекта;

· видение альтернативных и вариативных способов решения задачи;

· комбинирование известных способов действий и создание на этой основе нового способа;
· построение принципиально нового способа решения, отличающегося от известных.
Обучение творчеству школьников – это вооружение их умением осознавать проблему, намеченную учителем, а позднее – формулировать ее самому. Это развитие способностей выдвигать гипотезы и соотносить их с условиями задачи, осуществлять поэтапную или итоговую проверку решения несколькими способами; способностей переноса знаний и действий в нестандартную ситуацию или создания нового способа действий.

В своей работе я использую следующие методы для развития творческих способностей учащихся:

· эвристический;

· проблемный;

· модельный.

При разработке методики формирования творческих способностей учитель должен учитывать:

а) общий уровень развития ученического коллектива;

б) возрастные особенности формирования креативной сферы;

в) личностные особенности учащихся;

г) специфические черты и особенности учебного предмета.

Условия формирования творческих способностей:

а) положительные мотивы учения;

б) интерес учащихся;

в) творческая активность;

г) положительный микроклимат в коллективе;

д) сильные эмоции;

е) предоставление свободы выбора действий, вариативность работы.

Принципы деятельности:

а) креативность обучения (реализация творческих возможностей учителя и учащихся);

б) опора на субъективный опыт учащихся (один из источников обучения);

в) актуализация результатов обучения (применение на практике приобретенных знаний, умений и навыков);

г) индивидуализация и дифференциация обучения (индивидуальный и дифференцированный подход к учащимся);

д) системность обучения;

е) творческое взаимодействия учащихся и учителя в процессе обучения.
Постоянно задумываюсь над вопросом: а можно ли научить детей творчеству? Не является ли оно уделом только особо одаренных детей? Нет, думаю, не является. Более того, творчество не только возможно, но и необходимо для каждого, именно оно делает нашу жизнь полноценной, а                      общение с художественным произведением формирует духовный мир человека и является продолжением художественно – творческого процесса. Знаменитый писатель Антуан де Сент – Экзюпери писал: « Глина, из которой ты слеплен, высохла и затвердела, и уже ничто и никто на свете не сумеет пробудить в тебе уснувшего музыканта, или поэта, или астронома, который, быть может, жил в тебе когда – то», - эти пронизанные болью слова как будто обращены к каждому учителю. Все, что нужно для того, чтобы учащиеся вовремя смогли проявить свои дарования, - это умелое руководство со стороны взрослых. Вот почему выбранная мною тема «Развитие творческих способностей на уроках русского языка и литературы» является сегодня актуальной, отвечает потребностям современной школы, запросам значительной части учащихся и их родителей, приобретает практическую значимость для каждого учителя.

2. Развитие творческих способностей учащихся на уроках литературы.

Важную роль в становлении творчески развитой личности играет литература. Поэтому, готовясь к каждому уроку, я постоянно ставлю перед собой задачу – научить ребят читать художественные произведения, вслушиваться в ритм и музыку слов, фраз, интонацию и скрытый подтекст диалога, наслаждаться вдумчивым, медленным чтением, сопереживать героям, вникать в смысл поэтической детали, зримо представлять художественный мир произведения. Стараюсь учить так, чтобы слова писателя получали в сознании школьника верный исторический смысл и полноту эмоционального содержания, ведь слово – это великая сила, словом можно поддержать и утешить в трудную минуту, словом можно развеять грусть и рассмешить. Научившись владеть словом, можно стать интересным собеседником.

Каким бы сложным ни было явление, в котором мы учителя предлагаем разобраться нашим ученикам, какому бы сложному действию мы их ни обучали, трудности понимания и усвоения зависят не столько от предмета изучения, сколько от формы его подачи детям! Самая примитивная задача может оказаться нужной и потому трудной, а самая сложная – захватывающе интересной и поэтому желанной. Убеждена, что любой материал, который необходимо предложить школьникам в образовательных целях, можно подать таким образом, чтобы он не был трудным и навязанным. Хотя вряд ли существуют рецепты «живой» подачи учебного материала. Я никогда не пугаю учеников тем, что «сегодня у нас сложный материал», который нужно слушать особенно внимательно. Опираясь на опыт ребенка, включаю в привычные и желанные для детей занятия новый (учебный) материал в одном ряду со знакомым материалом, которым школьник владеет свободно. С элементами художественной формы, рифмой, эпитетом, сравнением, метафорой, композицией и т.п. ученики первоначально знакомятся не как с «выразительными средствами», а как со словесными и звуковыми игрушками, с материалом игры. И лишь на более поздних ступенях (когда ученики уже не боятся сложностей) помогаю школьникам увидеть в материале их игры художественные средства. Я исхожу из того, что детское наивное «познавательное бесстрашие», эмоциональная целостность и самобытность восприятия и другие черты – это ценнейшие достижения беззаботного игрового детства, которое необходимо сберечь во взрослом человеке, обогащенном социально унаследованным опытом предков и современников, их знаниями и способностями. А для этого нужны специальные педагогические усилия, направленные не только на обогащение ученика новыми знаниями, умениями и навыками, но и на сбережение и развитие «ценности детства». Все это отражено в педагогических наблюдениях и психологических экспериментах, которые сложились в концепцию, основное положение которой «Воспитание творчеством» (автор В.Левин, М. Знание, 1977год).

Повышение эффективности уроков литературы я вижу в комплексном использовании наиболее рациональных методов и приемов обучения; в четкости поставленной цели, контроле и коррекции знаний, умений и навыков, рациональном использовании времени урока, создании на уроке спокойной деловой атмосферы, использовании наглядности, средств ТСО, фильмотеки художественных произведений.

Считаю, что один из наиболее эффективных способов увлечь учеников словом, книгой, заложить фундамент духовного роста, когда начинает трудится душа школьника, - это юмор, и игра. Игра на уроках литературы – это средство пробуждения интереса к словесности, к творчеству, а значит – средство развития личности ребенка. Важнейшая проблема, с которой я встречаюсь при этом, - как создать на уроке особую атмосферу, максимально способствующую развитию наклонностей учеников? Такая атмосфера может возникнуть только тогда, когда урок превращается в диалог равноправных, одинаково заинтересованных участников, которые испытывают радость от общения, от совместного творчества. На таком уроке совершенно недопустим авторитарный тон учителя, зато крайне необходима его вера в способности детей, уважение к их усилиям, живая реакция на их ответы, шутка, искренность.

Чтобы развивать творческие способности учащихся, кроме особой атмосферы, создать которую помогает игра, необходимо также знания и умения. Вот почему сначала целесообразно дать занимательный материал, который привлечет детей к какому-то явлению: отгадывание загадок, забавные стихи, смешные перевертыши и др. Затем – по мере пробуждения их интереса – предлагаю аналитическую работу: выяснение того, как построена загадка, зачем нужны рифмы и.т.п. Конечно, ответы на эти вопросы человечеству известны давно, но ведь ребенок для себя открывает их впервые. Поэтому при определенной методике, нацеливающей ученика на самостоятельный поиск ответов, такую работу вполне можно назвать исследовательской, творческой. Так из урока в урок создается почва для индивидуального творчества, для самовыражения, созидания нового.
Особое внимание уделяю развитию творчества при изучении поэзии. Использую некоторые методические приемы: эпиграф к уроку (чаще стихотворные) учащиеся подбирают сами, выразительное чтение стихов под музыкальное сопровождение, репродукции картин русских художников, которые помогают ярко и образно раскрыть тему урока – все это развивает у учащихся воображение, наблюдательность и фантазию. Далеко не всегда все из перечисленного мне удается, но причину этого нужно искать вместе с ребятами, потому что только совместное творчество учителя и ученика даст желаемый результат. Способность наслаждаться красотой слова, умение выразить свое мнение о прочитанном, создать свой небольшой шедевр, получить наслаждение от мудрости поэзии, почувствовать метафору, умение увидеть и понять ее значение, способность слышать музыку стиха – все это поднимает учащихся на новый эстетический уровень.
Примеры уроков по литературе приведены в Приложениях 3,4.

3. Развитие творческих способностей учащихся во внеклассной работе.

Развитию творческих способностей учащихся, их инициативы, проявлению их таланта способствует внеклассная работа с учащимися. Она преследует те же цели, что и уроки русского языка и литературы:

- обучение речевому общению; 

- предусматривает пополнение активного словаря учащихся; 

- формирование эстетических вкусов школьников;  

- развитие устной и письменной связной речи учащихся;

-развитие творческих способностей учащихся; 

- воспитание чувства патриотизма; 

- формирование интернационального сознания; 

- расширение кругозора учащихся через знакомство с произведениями живописи, музыки, театральным искусством. 
Перечисленные задачи внеклассной работы могут быть успешно выполнены лишь при соблюдении специфических методических приемов ее организации и при удачном определении ее содержания: связь внеклассной работы с уроками русского языка и литературы, системность в подаче материала, учет индивидуальных интересов, принцип занимательности, разнообразие форм и видов работы, принцип добровольности и многие другие. Думаю что, творческие личности должны иметь возможность попробовать себя в журналистике, поэзии и прозе. Планировать внеклассную работу стараюсь так, чтобы не создавать перегрузки учащихся и в то же время обеспечивать их равномерную, регулярную работу над овладением русским языком и литературой в течение всего периода обучения в школе. 
Примеры классных часов по развитию творческих способностей учащихся приведены в Приложениях 1,2.
 Такой совместный труд, конечно же, приносит положительные плоды в развитии творческих способностей учащихся.

В среднем звене мы начинаем работать по сказкам, басням и былинам.
Например, в этом учебном году у нас с пятиклассниками был «Праздник басни». Мы долго готовились к этому мероприятию: подбирали элементы костюмов, продумывали грим, разучивали басни, распределяли роли, репетировали. Работы хватило! Зато каким интересным получился праздник! На нём присутствовали классные руководители классов и библиотекарь нашего лицея. Мне, ребятам, другим гостям очень понравился этот праздник. Получились красочные фотографии и хорошие видео.   Основное внимание на данном этапе уделяю развитию воображения, наблюдательности и фантазии.   
При изучении русских народных и литературных сказок у нас присутствует такой вид работы как чтение по ролям и инсценировка сказок. Мы инсценировали сказку Маршака «Двенадцать месяцев». А также посетили спектакль школьного театра этой же сказки. И сравнивали их. 

Мои учащиеся участвуют во всех творческих конкурсах, проводимых в лицее. Это конкурсы чтецов «Стихотворения о войне», «Живая классика», «Конкурс лицейских поэтов», в которых есть несколько призёров. А участие ребят в этих конкурсах всегда максимальное. Отбираются чтецы на конкурсы на классном конкурсе чтецов, т.е. в каждом классе отдельно. В этом году было особенно большое количество ребят. Желающих поучаствовать в конкурсе лицейских поэтов – 11 человек!
В этом году ребята также участвовали в олимпиаде по литературе и заняли там призовые места.
У нас часто проходят уроки внеклассного чтения, были открытые уроки по творчеству Бажова (Приложение 5), часто на уроках звучат произведения в исполнении актёров. Ребята сами находят материал о творчестве того или иного писателя, готовят презентации по различным темам, что помогает разнообразить уроки.  Очень понравился всем урок, где ребята рассказывали с показом слайдов о художниках Палеха (Приложение 5). Нравится ребятами создавать иллюстрации к различным произведениям.
Опыт работы показывает, что наибольший эффект в формировании творческой активности учащихся дает работа по созданию презентаций к урокам вместе с детьми. Эта работа требует много времени и терпения, но приносят большое удовольствие и ученикам, и учителю. Дети учатся редактировать тексты, сами набирают тексты своих творческих работ, создают  интересные и познавательные презентации к урокам, используя Интернет и виртуальные энциклопедии.
Кроме того, очень интересный проект реализовал мой ученик из 6в класса, Квасов Михаил, который устроил в этом году выставку «Назад в СССР» в лицейской библиотеке.
Заключение.
В результате проведенных мероприятий, описанных в работе, в 5 классах и в 6В мне удалось в течение 3 четвертей 2019-2020 учебного года способствовать развитию творческих способностей учащихся.
Накопленные методические наработки и выработанные приёмы по развитию способностей детей будут применяться мной в дальнейшей педагогической деятельности.
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Приложение 1
Классный час «Развитие творческих способностей учащихся»
Цель: познание и раскрытие учениками своих потенциальных способностей к творчеству.

Задачи:

· развитие познавательных психологических процессов: памяти, внимания, мышления;

· развитие самосознания, рефлексии.

План:

1. На доске написано название мероприятия.

2. Музыкальное сопровождение: (Шедевры инструментальной музыки)

3. Вступительное слово учителя. (Приложение 1)

4. Разминка. (Приложение 2)

5. Сказка о Деревьях-Характерах
6. Заключительное слово учителя.

Оборудование:

1. Заголовки, крупно напечатанные на листах А-4:

-гибкость ума, систематичность и последовательность мышления, диалектичность, готовность к риску, готовность к ответственности за принятое решение, источник фантазии, воображение.

2. Чистые альбомные листы по количеству учеников, карандаши, краски, фломастеры.

3. Спички: по 4 штуки на парту или на каждого ученика.

Вступительное слово учителя. 

В наше сложное время жизненно необходимы становятся такие качества личности как целеустремленность, активность, упорство, умение добиваться поставленных целей и еще много других положительных качеств.

Но наряду с этими качествами немаловажное значение имеет еще одно. Как вы думаете, ребята, какое? Да, сейчас очень нужны люди, умеющие мыслить творчески, способные принимать нестандартные решения в сложных ситуациях, да в любой области деятельности.

Уже давно ученые пытались разгадать загадку творчества. Первыми объектами изучения были люди науки и искусства. Анализировались их дневники, письма, высказывания. Большинство авторов великих изобретений выделяли две стадии творческого процесса: первая стадия – длительные размышления над изучаемыми фактами и явлениями; вторая стадия – короткое озарение и интуитивно принятые решения.

Изобретатель Томас Эдисон так определил процесс творчества: “Изобретение – это 99% пота и 1% вдохновения”.

Во второй половине XX века исследования творческого мышления стали расширяться. Были выявлены психологические составляющие творческой деятельности:

1. Гибкость ума.

2. Систематичность и последовательность мышления.

3. Диалектичность.

4. Готовность к риску.

5. Готовность к ответственности за принятое решение.

Разберемся в каждом понятии более подробно.

1. Гибкость ума включает способность к выделению существенных признаков из множества случайных и способность быстро перестраиваться с одной идеи на другую. Люди с гибким умом обычно предлагают сразу много вариантов решений, комбинируя и варьируя отдельные элементы проблемной ситуации.

2. Систематичность и последовательность позволяют людям управлять процессом творчества. Без них гибкость может превратиться в “скачку идей”, когда решение до конца не продумывается. В этом случае человек, имеющий много идей, не может выбрать одну среди них. Он нерешителен и зависим от окружающих людей. Благодаря систематичности все идеи сводятся в определенную систему и последовательно анализируются. Очень часто при таком анализе, на первый взгляд, абсурдная идея, преобразовывается и открывает путь к решению проблемы.

3. Зачастую открытие рождается при соединении, казалось бы, несоединимого. Эту способность назвали диалектичностью мышления. Например, долгое время казались неразрешимыми такие явления, как беспроволочная передача речи на расстоянии, полеты на летательных аппаратах тяжелее воздуха, запись звука.

4. Творчески мыслящий человек также нуждается в способности рисковать и не бояться ответственности за свое решение. Это происходит потому, что часто старые и привычные способы мышления более понятны большинству людей. Известно, например, что законы наследственности были открыты и опубликованы Гергом Менделем в 1865 году, но до 1900 года все биологи игнорировали открытие Менделя. Только спустя 35 лет после того как три разные группы ученых вновь открыли законы наследственности, об открытии Менделя вспомнили и приняли его. Источником творческой духовности человека являются фантазии. Если бы не было фантазий, не было бы музыки, живописи, литературы, любви. Позволяя себе фантазировать, мы уходим от стандартов в мышлении, поведении, выражении эмоций.

Сегодня на нашем занятии мы будем учиться нестандартно мыслить, действовать творчески, фантазировать и получать от этого радость.

Разминка. 

Задание 1. Вытяните руки по направлению к учащимся, сожмите кулаки и предложите кому-нибудь вдвинуть в них сверху спички – одну головкой вниз, другую – головкой вверх. Спросите детей, в одну ли сторону смотрят спички?

После отрицательного ответа раскройте ладони и покажите, что спички направлены головками в одну сторону. Не дав изумлению и недоумению зрителей (как же так?) развиться до степени чрезвычайной, переходите к следующему фокусу со спичками.

Четыре равно трем

Выложите на стол спички, одну за другой. Чтобы не было сомнения в их количестве, вслух пересчитайте их. Теперь предложите детям сделать из четырех спичек три, не убирая ни одной. Если им ничего не удастся, то покажите, как это сделать, сложив из них арабскую цифру “3”.

У детей, скорее всего, раздастся вздох разочарования: “Надо же – как просто…” Тогда предложите им реванш: пусть из трех спичек (одну заберите) сделайте четыре. Предупредите, что ломать спички, зажигать и прочее нельзя. А решение между тем хрестоматийно просто: из спичек складывают римскую цифру “IV”.

Задание 2. Необходимо быстро отвечать на вопросы.

1. Какой страшный хищный зверь падок до малины? (Медведь).
2. Тощим или жирным ложиться медведь в берлогу? (Жирным, жир греет и питает спящего медведя).
3. Почему, испугавшись чего-нибудь, лошадь начинает фыркать? (Лошадь имеет острое обоняние. Отфыркиваясь, она очищает свой нос и может быстрее определить, что и с какой стороны ей угрожает).
4. Почему лоси могут сравнительно легко бегать по таким болотам, где всякое другое животное их веса увязло бы? (Лось имеет на каждой ноге два копыта, между которыми натянута перепонка. Когда он бежит, копыта раздвигаются, перепонка натягивается, давление тела животного распределяется на сравнительно большую площадь опоры, и лось не вязнет).
5. Куда зайцу бежать удобнее, с горы или в гору? (В гору. У зайца передние ноги короткие, задние длинные. Поэтому заяц бежит легко в гору, а с отвесной горы летит кубарем через голову.)
6. Почему весной не бьют пушных зверей? (Весной пушные звери линяют, теряют густой теплый подшерсток, это обесценивает мех. Кроме того, весной у зверей детеныши).
7. Когда заяц-беляк бывает всего заметней? (Когда вылиняет в серый цвет раньше, чем растает снег, или когда земля обнажится прежде, чем беляк вылиняет).
8. Почему распространенное сорное растение называют пастушьей сумкой? (Плоды пастушьей сумки похожи на сумки, которые в старину носили пастухи).
9. Почему кустарник дикой розы называют шиповником? (Кустарник получил такое название за шипы, которыми густо усыпаны его ветки).
10. Почему многие растения пустынь имеют вместо листьев колючки или шипы? (Колючки или шипы, заменяющие листья у многих пустынных растений – это приспособления, которые позволяют этим растениям более экономно расходовать влагу).
11. Почему комнатные растения нужно поливать не холодной (особенно зимой), а теплой водой? (Холодная вода очень медленно проникает в растение. Например, вода при 00 поступает в корень растения приблизительно в 7 раз медленнее, чем вода, имеющая 200, и оно не получает вовремя нужных питательных веществ. Застоявшаяся в горшке с растением холодная вода может закиснуть, и растение погибнет).
12. Почему растения не следует поливать в то время, когда на них падают солнечные лучи? (Когда светит солнце, капельки воды, оставшиеся после поливки на стеблях и листьях растений, собирают его лучи, как маленькие увеличительные стекла, и растение может получить ожоги).
13. Почему куры, индейки и некоторые другие зерноядные птицы глотают мелкие камешки? (Камешки, которые глотает курица, помогают ей лучше переваривать зерна. У кур и других зерноплодных птиц есть особый орган – мышечный желудок с очень толстыми стенками и мощными мускулами. При сокращении желудка зерна трутся о камешки и измельчаются. Желудок с камешками заменяет курице зубы).
14. Что значит “волка ноги кормят”? (Волк не стережет добычу в засаде, как кошки, а догоняет ее бегом).
15. Какая корова сытнее живет, хвостатая или бесхвостая? (Хвостатая – хвостом корова отгоняет назойливых и жалящих насекомых в то время, когда щиплет траву, бесхвостой нечем отмахиваться от оводов и мух, она меньше ест потому, что ей приходится поминутно мотать головой и переходить с места на место).
16. Умеют ли слоны плавать? (Слон не только хорошо плавает, но и может погружаться под воду, выставляя над ее поверхностью конец хобота).
17. Одинаковы ли зрачки у кошки днем или ночью? (Неодинаковы, днем , при солнечном свете, зрачки кошки узкие, к ночи сильно расширяются).
18. Про каких животных можно сказать, что они “вылезают из кожи вон”? (Змеи при линьке на самом деле вылезают из старой кожи, протискиваясь между камнями, корнями и пр. К моменту линьки уже успевает образоваться молодая блестящая и глянцевитая кожа).
19. Какой зверь спит головой вниз? (Летучая мышь).
20. Какие звери летают? (Летучие мыши расстояния в несколько десятков метров пролетает и летяга (полетуха),- живущая в наших лесах белка с кожистыми перепонками межу лапками).
21. Мы часто употребляем выражение “…где раки зимуют”. А где действительно зимуют раки? (Раки зимуют в естественных подводных береговых норах, либо вырывают такие норы сами. В этих норах они не всегда остаются бездеятельными. Часто, высунув клешню, рак схватывает проплывающую мимо рыбешку).
22. Всегда ли рак движется назад? (Плавает рак действительно всегда назад, но к пище устремляется вперед).
23. Какая из наших птиц быстрее всех летает? (Стриж).
Сказка о Деревьях-Характерах.
В некотором удивительном мире, в долине, раскинувшейся среди высоких и неприступных гор, росли…Деревья-Характеры. Это были необычайные растения. Их внешний вид был отражением характеров людей, живших далеко-далеко за горами.

У каждого Дерева-Характера от ствола отходили четыре главные ветви и множество маленьких. Эти четыре главные ветви имели свои названия: Отношение к людям, Отношение к делу, Отношение к себе, Отношение к вещам. У каждого Дерева-Характера эти ветви имели свою, не похожую на других форму, свою особенность.

На одном Дереве-Характере ветвь Отношения к людям была пряма и устремлена вверх, потому что несла черту Правдивости, а на другом была скручена кольцом Лжи. Где-то ветвь Отношения к себе вызывающе торчала Самовлюбленностью, где-то пригибалась до земли от своей Приниженности, а где-то спокойно и уверенно поднималась к солнцу как воплощение Достоинства. Ветви Отношения к вещам на некоторых Деревьях-Характерах скрючились от жадности, а на других обилием листвы обнаруживали свою Щедрость.

Очень разные Деревья-Характеры росли в этом волшебном лесу. Под некоторыми Характерами трескалась земля – такими они были тяжелыми, зато легкие характеры буквально парили в воздухе, едва цепляясь за почву корнями. Встречались Характеры, сплошь – от корней до кроны – покрытые иголками, и потому они были очень колючими. А иные напоминали телеграфные столбы с едва заметными отростками – это были прямые Характеры. Даже бензопила не могла бы распилить твердые Характеры, а мягкие Характеры были настолько податливы, что их стволы можно было запросто мять, как глину. Были среди них очень красивые и безобразные, высокие и низкие, стройные и даже стелющиеся по земле.

Так непохожи были Деревья-Характеры, потому что росли они на разных почвах, неодинаково их согревало солнце, иначе обдувал ветер, не поровну давал влаги дождь. А ведь и у каждого человека в жизни складывается все по-разному, верно.

Порой налетала в волшебную долину свирепая буря, яростно бросалась она на Деревья-Характеры… иные ломала или вырывала с корнем, другие гнула до земли, но сломать не смогла. Были и такие, что не клонились под самым сильным ураганным ветром и лишь гордо распрямляли свои могучие ветви.

Многие люди хотели бы побывать в этом лесу, посмотреть, как выглядит их Дерево-Характер. Но попасть в этот лес не может никто, и узнать, какой у тебя характер, можно, только изучая самого себя и свои поступки.

Приложение 2
Классный час «Развитие творческого мышления»
Цель: способствовать развитию интереса к творчеству, развитие творческого мышления и воображения.  

Задачи: способствовать сплочению участников команды; развивать творческое мышление. 

«Учитель: Воображение имеет огромное значение для развития и совершенствование каждого человека, оно меняет наше представление о привычных вещах, заставляет по-новому взглянуть на происходящие события и на мир. Воображение играет огромную роль в жизни человека, благодаря воображению человек развивается, поднимается на новые горизонты, творит и изменяет свою жизнь. Всё, что создано человечеством, вся материальная и духовная культура является продуктом творчества людей». 

Школьники разбиваются на две команды, при этом необходимо избегать жесткой оценки и выставлении балов за задания. Главное в мероприятии способствовать сплочению участников команды, умению прислушиваться к другим, высказывать свое мнение не боясь ошибиться. В зависимости от возрастных особенностей участников задания можно изменять, усложняя или облегчая их. 

«Учитель: Для начала обратимся к народному творчеству, к пословицам. В каждой стране, у каждого народа есть свои пословицы, они передают накопленный веками опыт последующим поколениям. Пословицы - это краткие мудрые изречения. Какие пословицы вы знаете? 

А теперь мы еще вспомним некоторые пословицы». 

1. «Пословицы»

Учитель: В первой части задания в пословицах изменены некоторые слова. Восстановите первоначальный вариант пословицы.

Задание для первой команды: 

Смотри дерево в плодах, а человека – в ботинках. (делах)

Пашню пашут – руками не помогают. (машут)

Весенний день целый год вспоминается. (кормит)

Задание для второй команды: 

Скучен день до вечера, коли дел много. (делать не чего)

Встречают по одежке, а провожают по прическе. (уму)

Терпение и труд все смогут. (перетрут)

Учитель: Во второй части вам приведены пословицы народов мира, вспомните русские пословицы с аналогичным смыслом.

Задание для первой команды: 

Вовремя посеянное, вовремя всходит. (Что посеешь, то и пожнёшь)

Руку не протянешь, так и с полки ложку не достанешь.

 (Без труда не вынешь и рыбку из пруда)

Задание для второй команды: 

За каждым вечером следует утро. (Утро вечера мудренее)
Кто копает яму другим, тот пусть снимает мерку с себя.

(Не копай яму другому, сам в нее упадешь)

Учитель: С пословицами вы справились. Молодцы.

2. «Фантастическое объединение».

Учитель: В сказках, в легендах, в мифах, а также в фильмах, очень часто используется прием «фантастического объединения». Фантастическую идею можно получить сочетанием свойств или частей двух или трех объектов. 

Например: русалка – это объединение рыбы с человеком; лошадь объединили с человеком, получился кентавр. Всем известная ступа и метла у бабы Яги – это объединение летательного аппарата и предметов. 

Вспомните примеры из фильмов и сказок, которые вы знаете. 

После обсуждения известных сказочных объединений. Каждой команде нужно придумать несколько своих примеров «фантастического объединения».

Учитель: В нашей жизни нам приходиться многое объяснять друзьям, родным, учителям. Хорошо у вас это получается?

3. «Пантомима»

Учитель: В следующем задании вы попробуете без слов с помощью жестов и мимики, показать соперникам данные вам слова. Участники другой команды должны понять и назвать задуманные слова. 

Задание для первой команды: 

Музей, Картина, Двойка, Больница.

Задание для второй команды: 

Театр, Дневник, Пятерка, Библиотека.

4. «Фантастический рассказ».

Учитель: Теперь я вам предлагаю проявить свое творчество в составление фантастического рассказа, используя предложенные слова. Не торопитесь, продумайте сюжет рассказа, начало и конец. Подумайте, кто главный герой вашей истории и чему она может научить.

Слова предлагаются обеим командам одинаковые.

 «Учиться, шляпа, лодка, диван, цветы, курица, облако». 

5. «Переписанные стихи»

Учитель: Каждой команде дано четверостишье, его необходимо переписать другими словами, стараясь не менять смысла этого стихотворения. Посмотрим, какой команде это удастся лучше.

«Однажды в студеную, зимнюю пору

Я из лесу вышел. Был сильный мороз.

Гляжу, поднимается медленно в гору

Лошадка, везущая хворосту воз».

(Некрасов)

6. «Начинающие актёры»

Учитель: В качестве поэтов и писателей вы себя попробовали, давайте попробуем себя в качестве актеров. Каждой команде надо изобразить отрывок из произведения, без слов с помощью мимики и жестов.

«У лукоморья». «Три девицы под окном».

Учитель: Наше увлекательное путешествие подходит к концу. Все чем мы занимались, способствует развитию ваших творческих способностей. Что-то у вас получается хорошо, над чем-то нужно ещё поработать. Главное не расстраиваться, ведь только от вашего желания зависит развитие ваших способностей. 

Приложение 3
Урок по литературе «Отражение событий 1812 года в басне И.А. Крылова «Волк на псарне».

Цель: познакомить с басней «Волк на псарне», ее особенностями, героями; продолжить развитие умения понимать иносказательный подтекст басни и её мораль.

Планируемые результаты:
Личностные: формирование интереса к классической литературе, развитие навыков сотрудничества с учителем, сверстниками в разных ситуациях общения в процессе совместной деятельности;                        

Предметные: освоение обучающимися знаний о басне как жанре литературы; научиться находить мораль басни, умение ориентироваться в тексте; развитие навыков выразительного чтения басни; формирование коммуникативной компетенции.

Метапредметные: планировать, выполнять и оценивать свои учебные и коммуникативные действия с поставленной задачей и условиями ее реализации; умение подбирать аргументы для подтверждения собственного мнения; искать и выделять необходимую информацию.

Оборудование: учебник, компьютер.

1. Определение темы, цели. Постановка проблемы.

 Наша цель - познакомиться с новой басней И. А. Крылова «Волк на псарне»; продолжить развитие умения понимать иносказательный подтекст басни и её мораль.

Актуализация знаний. 

1. Теория-  
басня, мораль, аллегория.

 2. Словарная работа.  Определение лексического значения слов: овчарня, псарня, хлев, псари, ловчий, дубьё, расчесться, сват, кум, лад, не делать мировой.

Овчарня-  с.-х. хлев, загон для овец. Псарня - Помещение для собак (преимущественно охотничьих).      Дубьё -   Палки, дубинки, употр. в старину как оружие.

Хлев - крытый загон для крупных домашних животных, таких как крупный рогатый скот, овцы, свиньи и другие животные

Расчесться - То же, что рассчитаться.   Псари - чернорабочие при псовой охоте.

Ловчий (истор.) – лицо заведовавшее (у бояр, помещиков) разными видами ловли (охотой, рыбной ловлей, преимущественно же псовой охотой).

Сват - так называется лицо, делающее предложение отцу девушки от имени жениха, и еще чаще отцы молодых относительно друг друга.

Кум - крёстные родители одного крестника (крестницы) по отношению к друг другу, а также по отношению к родителям крестника (крестницы), также к кумовьям относятся свидетели свадьбы и в некоторых случаях закадычный друг или подруга (кума).

Лад  - согласие, мир, стройность, порядок)

Не делать мировой - заключить мир, помириться.   Ахти – ах – выражение тревоги

Натура – характер человека.   Долой – прочь, вон

 Беседа по вопросам.

1. Есть ли в басне сюжет? Расскажите.  (Сюжет басни рассказывает один из учеников)

  Давайте проверим, правильно ли был понят сюжет. ( Прослушивание аудиозаписи басни      Крылова ) 

2. Понравилось ли чтение? Почему? 

Анализ басни. (сопровождается показом слайдов – иллюстраций к басне)

       1. Из-за чего поднялся переполох на псарне? Какими словами рисует автор переполох? (Использование глаголов, передающих яркую картину общей тревоги на псарне.) 
2.  Весь двор поднялся. Что это значит? (Псы залились, рвутся на драку, псари кричат, бегут: иной с дубьем, иной с ружьем. «Огня! — кричат.— Огня!»)
   3. Как же ведет себя  Волк, оказавшись в непростой ситуации? Что говорит? (прочитайте, прокомментируйте. Он зубами щелкает, шерсть ощетинил, глазами всех съесть хочет. Речь льстивая, заискивающая, лицемерная)

4. Совпадают ли чувства Волка и его речь?(Волк притворяется. Притворство вызвано страхом, желанием спасти свою жизнь)
5.  Почему Ловчий не дослушал миролюбивых речей Волка?  Что он говорит?  (Он ему не верит)
6. Что нового узнали мы о волчьей натуре из этой басни?   (Волк — злобный хищник. Обычно он легко и безнаказанно расправляется с теми, кто слабее его. Но когда ему грозит опасность, он изворачивается, хитрит)).

7. Каким изображен Ловчий в басне?  (Ловчий – умный, умудренный опытом человек. Он конкретен, строг, поэтому ему принадлежат не только финальные слова, но и мораль басни. Ловчий не доверяет Волку, потому что не раз с ним сталкивался. Находит мудрое решение против хитрости волка: с волками иначе не делать мировой…»

Работа в парах. 

Разделите страницу на две части и выпишите из текста слова из текста, словосочетания, прилагательные, характеризующие Волка и Ловчего. (Чтение характеристики героев, высказывание своего отношения к ним.  Слушая ответы, дополняем записи в тетради. )

8. Какова мораль басни? (Крылов утверждает необходимость и справедливость суровой борьбы с любым коварным и хитрым врагом, какую бы шкуру он не надел)

      9.  Почему Волк изображен художником в таком необычном наряде?
(Рассказ подготовленного заранее ученика. Эта басня посвящена конкретному историческому событию – Отечественной войне 1812 года. Когда Наполеон, находясь в горящей Москве, понял, что ему грозит гибель, он стал говорить о мире. 23 сентября посол Наполеона граф Лористон прибыл в ставку Кутузова с предложением мирных переговоров, чтобы, «положить предел несогласию между двумя великими народами». Кутузов наотрез отказался вступать в переговоры о мире: «Меня проклянет потомство, если признают первым виновником какого бы то ни было примирения. Таков действительный дух моего народа». Решимость Кутузова потрясла Крылова. Через несколько дней, появившись у друзей, он прочитал новую басню «Волк на псарне»).
10. Вы, наверное, уже догадались, кто же «спрятался» в басне И.А. Крылова «Волк на псарне» за образами Ловчего и Волка? (Ответы. Когда басня вышла в свет, все узнали в мудром, седом Ловчем - Кутузове, а в лицемерном Волке — Наполеоне.

11. Был ли знаком Кутузов с басней Крылова?

(Басня была переписана Крыловым собственноручно и отправлена Кутузову в действующую армию в знак уважения писателя к мудрому полководцу. Очевидцы рассказывали, что однажды после сражения Кутузов, собрав вокруг себя солдат и командиров, вынул из кармана листок с басней Крылова и прочитал ее вслух: «При словах «Ты сер, а я, приятель, сед», произнесенных с особой выразительностью, он снял фуражку и указал на свои седины. В ответ раздались одобрительные возгласы и громкое «ура»!)

Выразительное чтение басни даст возможность увидеть, насколько вы смогли понять замысел великого баснописца. Какие правила нужно соблюдать при прочтении литературных текстов? Как называются эти правила?   (Ответы детей)

Конкурс на лучшее чтение басни по ролям.

 Рефлексия. Продолжите фразу:

- Басня И.А.Крылова «Волк на псарне» - это размышление о….

- Басня И.А.Крылова «Волк на псарне» заставила меня задуматься о….

Домашнее задание: выразительное чтение басни наизусть
Приложение 4
Урок по литературе «Сравнительно-сопоставительный анализ сказок Андерсена  «Ель» и «Лен».
Цель:  раскрытие творческих способностей учащихся, выявление способных и одаренных детей, духовно-нравственное воспитание с использованием технологии творческих мастерских.

Задачи:

· Активное восприятие учащимися учебного материала;

· Творческое осмысление учебного материала;

· Саморазвитие ученика;

· Повышение интереса к процессу обучения;

· Развитие креативности;

· Повышения уровня грамотности;

· Повышение навыков аргументированного разговора и письма;

· Развитие социальной компетенции.

УУД

Познавательные: учатся строить устное высказывание, учатся смысловому чтению, формулируют проблему, анализируют свою деятельность, осуществляют поиск информации.

Коммуникативные: при работе в группах учатся распределять роли, разрешать конфликты, выражать свои мысли, управлять поведением партнера.

Регулятивные: учатся  ставить цели, прогнозируют результаты, осуществляют контроль собственной деятельности и деятельности соперников, оценивают результаты.

Личностные: создается нравственный стержень личности учащихся, происходит смыслообразование, самокоррекция, обучение нравственно-эстетическому оцениванию материала.

Оборудование: столы для работы в малых группах, экран (телевизор), ноутбук, разноцветный зонт, корзина с индукторами, ватман, карандаши, фломастеры, ножницы, клей для работы с интеллект-картами, стенд для выставки книг и иллюстраций к сказкам Андерсена.

Краткое описание

В ходе работы мастерской учащиеся проходят этапы «Индукция»- «Декнструкция»-«Реконструкция»-«Социализация»-«Афиширование»-«Рефлексия».  

 Результат деятельности  ученика в рамках мастерской –  эмоциональное проживание  произведения,  погружение в текст, проведение сопоставительного анализа на уровне нравственных проблем. Итог - создание собственной творческой работы,

Класс разбивается на 2 группы для работы с текстами и составления интеллект-карт по сюжету с целью выявления основной мысли произведений.

Учитель также читает свою творческую работу, это дает возможность детям ощутить разрыв между уровнем собственных творческих работ и работ взрослых людей. Это способствует самокоррекции и личностному росту учеников. 

СТРУКТУРА МАСТЕРСКОЙ

Класс заранее поделен на группы.

-Здравствуйте, ребята!

 Сегодня нас ожидает необычное занятие.  Оглянитесь вокруг [у доски стенд с иллюстрациями к сказкам Андерсена]– и вы поймете, кому оно посвящено. Кто этот человек и какие его произведения  полюбили взрослые и дети во всем мире?

Дети формулируют тему урока: «Сказки Ханса Кристиана Андерсена».

-Чтобы понять художественный мир писателя, нужно хорошо знать его произведения.  Сейчас я проверю, хорошо ли вы знаете сказки Андерсена.

ИНДУКТОР

Чтение отрывков из сказок «Огниво», «Дюймовочка», «Русалочка», «Дикие лебеди».

-Замечательно! Вы неплохо угадываете. А теперь усложним задание. (Учитель берет в руки корзину с предметами, ассоциирующимися со сказками: фонарь, балерина, утенок и лебедь, корабль, соловей, 5 горошин, ель и т.д.).  Из корзины со сказками я достаю предметы, а вы должны угадать название произведения.

Дети угадывают названия сказок.

- Молодцы, и второе испытание вы прошли успешно.

 Последнее творческое испытание на знание сказок Андерсена – текстовые облака. 

-Внимание на экран. Перед вами текстовые облака. Попробуйте угадать, какая сказка здесь зашифрована – вы сможете проникнуть в сказочный мир великого датского писателя.

Ученики расшифровывают сказки, «спрятанные» в текстовых облаках.

-Сейчас я произнесу волшебные слова «снип-снап-снурре-пурре-базилюрре» - и мы с вами отправимся в мир, который создал великий датский писатель, Ханс Кристиан Андерсен. Вспомните сказку «Оле-Лукойе». Он приходил к детям перед сном. Над непослушными раскрывал черный зонтик, и они спали до утра без снов, а над хорошими детками, такими, как вы, раскрывал разноцветный зонтик, и всю ночь они видели красочные сны, знакомились с новыми историями.

(Учитель раскрывает радужный зонт). 

-Сегодня мы познакомимся с новыми историями. (Зонт устанавливается рядом с выставкой книг). Прежде всего мы посетим места, связанные с жизнью датского сказочника. 

(Просмотр клипа).

ДЕКОНСТРУКЦИЯ

-Огромное количество сказок написал Андерсен. А сегодня мы познакомимся еще с одной из них, которая называется «Лён».  И сравним ее с той, которую вы прочитали дома - «Ель».  Они похожи на сказки, но по сути являются притчами. На столах у вас «толковые словарики». Прочитайте, что такое притча. (Чтение определения притчи). Относится это определение к сказке «Ель», которая уже вам знакома? Это ель хочет поскорее вырасти, мечтает, боится, рассказывает о своей жизни, сокрушается о том, что не радовалась, когда было время?

Учен. Нет, речь идет о человеке.

-Сейчас мы прочитаем еще одну причту. Начинаю я, а вы внимательно слушайте и будьте готовы в любой момент продолжить. 

(Учитель читает сказку «Лен», затем по очереди читают ученики, которые проявили большие способности к выразительному чтению. Завершает чтение учитель).

-На столах у вас тексты сказок. У одной группы – «Ель».  У другой – «Лен».  Найдите ключевые фразы, которые определяют идею произведения. Отметьте их карандашом. (Работают в группах).

Теперь отложите тексты.

РЕКОНСТРУКЦИЯ, СОЦИАЛИЗАЦИЯ

- Каждая группа получает задание.  Вы составляете по своей сказке интеллект-карту, определяете идею произведения. Если вы забыли, что такое идея художественного произведения, то прочитайте в «толковом словарике».  Но самое главное – вы должны ответить на ключевые вопросы сегодняшнего урока. Внимание на доску.( учитель открывает створки).На доске записаны вопросы:

1.Чем отличается взгляд на мир Ели и Льна?

2.Кому легче – Ели или Льну?

3. Просто ли радоваться жизни?

Решите, кто руководитель группы, кто иллюстратор, кто пойдет защищать проект. Обязательно пишите крупными буквами, на защите проекта будьте готовы отстаивать свою позицию и отвечать на вопросы. Через 15 минут прозвенит колокольчик. Вы должны организоваться и вовремя закончить работу. Приступайте!

Группы работают над интеллект-картами. Учитель контролирует, помогает при затруднениях.

У учителя заранее приготовлены ключевые цитаты из сказок, чтобы дополнить карты, если это не сделают дети. Другие группы могут дополнять, высказываться.

ЗАЩИТА ПРОЕКТОВ (АФИШИРОВАНИЕ)

Определяют идею произведения, аргументируют выбор цитат и рисунков. 

В конце беседы отвечают на ключевые вопросы урока (Чем отличается взгляд на мир Ели и Льна? Кому легче – Ели или Льну?  Просто ли радоваться жизни?) 

(Идеи сформулированы устно.  С целью экономии времени учитель раздает распечатки с идеями сказок «Ель» и «Лен»). 

На доске заполняется таблица, дети эти же шаблоны таблицы заполняют  на местах   (после заполнения объяснить, что такое прием составления синквейна. Определение синквейна читают в «толковом словарике»).
	Ель
	Лен

	Какая? (2 прилагательных)


	Какой? (2 прилагательных)

	Что делает? (3 глагола)


	Что делает? (3 глагола)

	Предложение(важная цитата из сказки)


	Предложение(важная цитата из сказки)

	Существительное (вывод)
	Существительное (вывод)




- Ребята, мы проанализировали 2 сказки Андерсена. Ответили мы на ключевые вопросы урока?  (Учитель стирает вопросы с доски).

  В толковых словариках прочитайте определение антитезы (читают).  Можно ли назвать образы Ели и Льна антитетичными, противоположными? (Дети отвечают).

РАЗРЫВ

Когда я готовилась к уроку и размышляла над идеями сказок «Ель» и «Лен», нашла незамысловатые, но трогательные стихи о том, почему мы должны радоваться жизни.

 Для вас я подготовила презентацию.  (слушают стихи, затем просмотр презентации под музыку). 

Радуйся жизни, радуйся другу, радуйся теплым лучам..

Синему небу, пестрому лугу, россыпи звезд по ночам..

В жизни бывают мрачные краски, но наступает рассвет.

Радуйся солнцу, радуйся сказке в 10 и в 70 лет!

Только подумай, как мы богаты, сколько вокруг красоты!

Радуйся, сердце, птице крылатой, быстрой, как наши мечты!

Радуйся яблоньке в мае нарядной, лунному свету в ночи…

Небо бесплатно, солнце бесплатно –

Все мы вокруг богачи!

*************

Умейте радоваться дням

В слезах дождя, в закатах солнца…

Ведь день уйдет и не вернется…

И повезло сегодня нам, что были в этом дне.

Смеялись, плакали, любили….

И даже в том, что просто жили!

 (Во время просмотра презентации учитель раздает листы с рамками с мотивами сказок)

-А теперь возьмите листы, ручки. Наступает главный момент нашего урока – создание творческой работы. 

Вы достаточно много знаете, чтобы написать эссе на тему (учитель записывает цветным мелом тему на доске): «О ЧЕМ ПОВЕДАЛ МНЕ АНДЕРСЕН?» 

-Чему вы научились, какие открытия сделали для себя во время чтения сказок великого датского писателя? Что изменил он в вашем взгляде на жизнь?

(Звучат отрывки из балета П.И. Чайковского «Щелкунчик», дети пишут творческие работы. На работу дается 15 минут). Учитель пишет свое эссе.

Звенит колокольчик.

- Время на запись эссе истекло. Кто хотел бы прочитать свою работу вслух.

 2-3 человека, только те, кто желает сам, читают свои работы. Ваши размышления очень интересны. Я тоже прочитаю вам свое эссе.

«Ханс Кристиан Андерсен… Его имя, словно волшебные колокольчики, словно «снип-снап-снурре-пурре-базилюрре» напоминают нам о мире, который вроде бы и похож на наш, но в нем возможны удивительные вещи… Здесь зернышко дает жизнь Дюймовочке, Герда с горячим сердцем побеждает могущественную королеву, металлический солдатик умеет любить, нескладный утенок превращается в чудесного лебедя…

Его сказки похожи на удивительное кружево, прекрасный узор. Они легкие, нежные, изысканные. Но главное – в них заключен мягкий дружеский совет.

Андерсен не обманывает нас, не говорит, что все всегда будет хорошо. Нет. Не все его истории заканчиваются благополучно. Есть и очень грустные, которые оставляют рану на сердце – как «Ромашка», «Ангел», «Мать». Но в каждой истории писателя, а в грустных особенно, - есть глубокая, а самое главное – добрая мысль, которая меняет наш взгляд на мир, на жизнь…  Мы становимся серьезнее и лучше, а рубец, боль от душевной раны заставит нас помнить, что очень многое зависит от слов и поступком человека.

Андерсен предупреждает, что всему на свете приходит конец, что все замечательное очень хрупко, что в мире много зла, но оно не всесильно. А поэтому нужно бережно относиться ко всему, что нас окружает, и уметь радоваться каждому мигу и ценить то, что имеешь.

Он учит нас тому, что иногда приходится и потерпеть, но из этого всегда выходит толк - не все же радоваться  и развлекаться. Только преодолевая трудности мы становимся лучше, добрее, мудрее.

Эти мысли делают нас взрослее и серьёзнее, заставляют понять, что жизнь – это не пустая игрушка. Но даже грустные сказки писателя служат добру. Нам становится стыдно за плохие поступки героев, поэтому сами мы вряд ли станем совершать что-то подобное, ведь знаем, сколько горя можем принести…

На мой взгляд, главное волшебство сказок Андерсена в том, что они из обычного, рядового человека воспитывают… -  настоящего, такого, каким каждый должен быть! Возможно, он поэтому так часто использует слово «настоящий» в своих произведениях: «настоящий солдат», «настоящая принцесса»…

Много раз еще я буду перечитывать истории Андерсена. Впереди еще роман «Всего лишь скрипач»… Много новых уроков даст мне датский писатель. Но самое главное, о чем поведал мне Андерсен, главный вывод, который я сделала на сегодняшний день, - это то, что « Приносить пользу миру – это единственный способ стать счастливым». Каждый из нас рожден, чтобы совершить в этом мире что-то прекрасное, выполнить какое-то предназначение, оставить добрый след на земле. И для меня это главный урок Андерсена. Урок «как стать счастливым». Это просто: делай как можно больше добра.

«Ханс Кристиан Андерсен… Его имя, будто волшебные колокольчики, будто «снип-снап-снурре-пурре-базилюрре» напоминают нам о мире, который вроде бы и похож на наш, но наполнен сказкой, добром, любовью, высоким смыслом. И – да, конечно, - еще  в нем возможны удивительные вещи…  И человек понимает, что нет другого пути, кроме служения добру».

Надеюсь, что во время сегодняшнего занятия вы многое поняли. И чтение сказок великого писателя принесет со временем добрые плоды в вашей жизни. 

 Учитель складывает зонтик.

 Мы возвращаемся из художественного мира Ханса Кристиана Андерсена в обычный мир. Но пусть никто из вас не забывает  о том добром, что открыл для себя сегодня. Я прощаюсь с вами до новых открытий в мире литературы.

РЕФЛЕКСИЯ

Дети делятся впечатлениями о мастерской, о своих чувствах, о том, что больше всего понравилось, где были затруднения, проблемы. Беседа должна проходить в доверительной форме.  Делиться впечатлениями может начать учитель.

Приложение 5. 

Презентация «Сказы П. Бажова в иллюстрациях художников Палеха»
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