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Языковое образование учащихся на современном этапе предполагает овладение средствами родного языка и всеми видами речевой деятельности, в результате чего достигается полноценное развитие языковой личности. В настоящее время проблем речевого и личностного развития школьника находятся в центре внимания педагогической науки. Государственные стандарты образования определяют развитие речи как важнейшую задачу обучения в начальной школе и как одну  из главных задач общего среднего образования.

Изменение приоритетов в обучении языку, значительное внимание к развитию личности ребенка, необходимость формирования общей культуры речевого общения – вот те факторы, которые вызвали изменения в системе речевого развития школьников.

Почему нужно заниматься развитием речи детей на уроках русского языка и литературы?

Во-первых, речь наших детей часто бедна просто потому, что они не стремятся говорить более ярко и образно.

Во-вторых, работа по развитию речи отделена от других видов учебной работы на уроках русского языка, среди которых преобладают тренинги, направленные на выработку орфографических и пунктуационных навыков, а также изучение научной лингвистики, и именно такая работа воспринимается как учителями, так и учениками как основная; соответственно, развитие речи понимается как второстепенная задача.

В-третьих, речевая деятельность включает в себя умение слушать и слышать собеседника, которое также необходимо развивать.

Развитие речи – это главная задача уроков русского языка в школе, поэтому работа по развитию речи учащихся – это постоянная работа на каждом уроке. Необходимо развивать навыки как устной, так и письменной речи, ориентируясь при этом на те реальные задачи, которые предстоит решать ученикам в жизни.
Главными задачами являются формирование мотивации к овладению и пользованию разнообразными речевыми средствами и формирование мышления детей.

Сформировать мотивацию (коммуникативную потребность) возможно, если: а) ребенок ощутит, что, овладев тем или иным речевым умением, он расширяет свои возможности общаться и воздействовать на других людей (вызывать у них какие-то эмоциональные переживания и пр.); б) поймет, что владение речью необходимо для самовыражения, для утверждения своего бытия в мире; в) почувствует радость творческого роста, самосовершенствования.

Сформировать мышление можно, если учить детей наблюдать и делать выводы из своих наблюдений; отделять в высказывании главное от второстепенного; аргументировать свои высказывания и понимать аргументы собеседника; анализировать и прогнозировать; оценивать свои и чужие высказывания; отстаивать ту или иную точку зрения.

Существуют следующие основные виды работ, направленных на развитие речи.

1. Работа со зрительной опорой.

Как правило, в качестве зрительной опоры используются комиксы или какие-то картины, фотографии и т.п. Простейшим примером зрительной опоры являются рисунки Херлуфа Бидструпа, которые можно видеть в учебнике русского языка для 5-го класса под ред. Т.А. Ладыженской (с. 249). Это комикс. Простые рисунки легко ксерокопировать или нарисовать на доске. Они задают тему разговора и сюжет. Рисунки должны соответствовать возрасту детей, быть живыми и интересными, не содержать сложных деталей, число персонажей должно быть ограничено, события понятны, но не тривиальны. 

Комиксы должны быть тематически разнообразны, включать самые разные – наиболее распространенные в жизни – темы и сюжеты.

Предлагаемые виды работ с комиксом: 
А. Устный диалог, в котором каждый участвующий играет роль одного из персонажей комикса. При этом работа может оцениваться в соответствии со следующими критериями: сумел ли ученик индивидуализировать речь героя, показать речевыми средствами его характер; являются ли его реплики психологически достоверными: может ли человек так мыслить и говорить в подобной ситуации; насколько хорошо ученик слышит реплики своих визави, являются ли его реплики действительно ответами на то, что он слышит, или они содержательно не связаны с услышанным; насколько интересно, ярко, остроумно, лаконично он говорит; насколько разнообразную лексику использует; литературна ли, грамотна ли его речь.

Работа по одному комиксу может продолжаться до тех пор, пока не надоест детям, но она не должна занимать целый урок. Необходимо фиксировать все достижения, все удачные речевые находки детей.
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Методика устного диалога по комиксам следующая. 1. Рассматривание комиксов с устным комментированием: основная цель этого этапа – понять тему и сюжет, замысел художника, заметить как можно больше деталей, которые служат для воплощения замысла и характеризуют персонажей, высказать на основании этих деталей какие-то психологические догадки (какие люди изображены, что они чувствуют). 2. Второй этап работы, как правило, переносится на следующий урок: дети импровизируют устные диалоги. 3. Оценивание устных диалогов – дети оценивают услышанное, отмечая достоинства и недостатки. 

На 1-м и 2-м этапах эта работа воспринимается детьми как игра, что является положительным моментом, – и лишь на третьем этапе включается сознание, анализ. Непосредственные переживания (увлеченность, радость творить, фантазировать) имеют огромное значение, так как именно они создают мотивацию, и главная забота учителя должна быть направлена именно на поддержание высокого уровня увлеченности.

Б. Устный рассказ по комиксу.

Это монологическая работа, поэтому она должна следовать за устным диалогом.

Суть работы: кто-то из детей рассказывает (но не читает), остальные слушают его рассказ. В этом случае комиксы следует раздать детям заранее. Первый этап, выделенный в работе с устным диалогом (совместное рассматривание), исключается: каждый сам придумывает свой рассказ, рассматривая рисунки самостоятельно. Третий этап здесь тот же, что и в работе с устным диалогом.

В. Письменный рассказ по комиксу. В этом случае дети не рассказывают, а читают свои истории. Третий и первый этапы те же.

На начальном этапе работы по комиксам учитель достаточно активно принимает участие в диалогах, чтобы дать образцы правильной и яркой речи либо постоянно включать в них наиболее одаренных учеников класса, однако это не должно выглядеть «дидактически»: дети должны видеть, что учитель играет вместе с ними, и ему тоже интересно.

В работе по комиксам исключаются всякие предварительные этапы подготовки, общепринятые в существующей методике развития речи: словарная работа и пр. Однако такая работа происходит, но на третьем этапе, где отмечаются все интересные находки, удачи, достижения и пр.

Другим типом зрительной опоры являются картины (обычно это репродукции картин известных художников) и фотографии.

Основная цель работы с этим видом зрительной опоры – развитие наблюдательности. Как правило, картины и хорошие фотографии содержат множество интересных деталей, которые нелегко увидеть и еще труднее понять их роль в данной картине. Могут быть использованы картины и фотографии разных жанров, от жанровой живописи, пейзажа (в 5–6-х классах) до психологического портрета (7–9-е классы).

Если учитель просит детей подготовить устный рассказ по картине дома, то совместного рассматривания не происходит. Если же работа ведется только в классе, можно сначала рассмотреть картину, учитель может что-то очень кратко о ней рассказать, но не следует вместе называть детали, так как задача состоит именно в том, чтобы их самостоятельно увидеть и понять.

Оценивается прежде всего наблюдательность: самую высокую оценку получает тот, кто сумел увидеть то, чего не заметил никто; также оценивается грамотность речи, логика высказывания (действительно ли данные детали позволяют сделать такой вывод).

Этап оценивания нужен не для того, чтобы всем выставить отметки: это этап обучения, сравнения удачной работы и неудачной, анализ того, каким путем можно добиться успеха, накопление активной лексики и т.п. 

Работа по картинам и фотографиям может быть также письменной.

2. Творческие работы (сочинения) на основе личных впечатлений.

Ребенок не должен писать и говорить о том, чего он не пережил лично, что не стало фактом его жизни, что он не пропустил через свою душу. Когда у ребенка есть личные впечатления, личные переживания, ему всегда есть что сказать.

1. Музыкальные впечатления. Дети прослушивают в классе небольшой музыкальный фрагмент, например, из произведения «Зима» А.Вивальди, «Баркаролы» П.И. Чайковского, а затем пишут сочинение или устно высказываются на тему: «Какое состояние природы я представил себе, слушая музыку?». 2. Читательские впечатления. Это можно делать только по произведению, которое прочитано в классе и большинству детей понравилось. Разумеется, читаются произведения на уроках литературы, но работа по развитию речи может происходить и на уроке литературы, и на уроке русского языка. 3. Жизненные впечатления. Например, темой устного или письменного сочинения может быть: «Моя дорога в школу», «В школе», «Самый памятный день каникул» и т.п. Ученики моегокласса писали сочинение «Самый памятный день зимних каникул». В качестве примера можно привести сочинение одной ученицы. 

Дубинина Алина. 5 «в» класс.

Памятный день зимних каникул. Прогулка в лесу.
Во время зимних каникул я ездила в деревню к дедушке. Самым памятным днем была прогулка в зимний лес. Было чудесное зимнее утро. Одевшись потеплее, мы пошли в лес. Когда мы вышли на крыльцо, у нас сразу замёрзли носики. Но мороз нас не испугал! Солнце светило ярко. Снег блестел и похрустывал под нашими ногами. Прозрачные, как хрусталь, сосульки сверкали, отливая всеми цветами радуги. Небо над деревней сверкало чистейшей голубизной. Лес нас встретил гулом деревьев. Могучие ветви деревьев цеплялись за нашу одежду и пытались не пустить нас в свое зимнее царство. Тёмные тени лежат под деревьями. Неподвижно высятся старые сосны, чернеют густые разлапистые ели. Среди них стояла ёлочка-крепыш. Маленькая, запорошенная снегом. Березку тоже припорошило. Её тонкие обледеневшие веточки позвякивали под порывами ветра. Она была похожа на застенчивую невесту. Белый ствол окутан инеем. Недалеко стоит рябина. Стайка птиц опустилась на ветки и стала клевать алые плоды. От их щебетанья и шума лес словно очнулся ото сна. С весёлым свистом перелетали с ели на ель, качаясь на шишках, стайки красногрудых клестов. Мы с восхищением наблюдали за этой картиной. 

Птицы медленно поднялись и улетели, а снег все сыпался, как стеклянный дождь. Мы увидели, как на ствол дерева уселся красноголовый дятел. Он стал звонко долбить сухое дерево. Далеко в тихом лесу слышен торопливый стук дятла. А когда среди деревьев мы увидели зайчишку-беляка, робко пробегающего перед нами, мы пришли в восторг.

Довольные, счастливые, возбужденные от восторга, мы ушли из леса. Во время прогулки я сделала много снимков и с удовольствием их посмотрела дома. Этот день остался в моей памяти навсегда.
4. Фантазийные впечатления. Дети любят мечтать, и их мечты также могут стать темой устных и письменных рассказов, в том случае, если эти мечты не носят интимного характера. Мы часто проводим подобные работы на уроках русского языка и литературы.

Очень важным принципом этого вида работы является внимание и интерес к внутреннему миру каждого ребенка. Учитель стремится создать такую обстановку в классе, когда все, что связано с индивидуальностью каждого ребенка, его отличием от других, воспринимается положительно и с интересом. Слушая эти работы, дети узнают друг друга, и каждая новая черточка в характере ребенка должна учителем замечаться и доброжелательно подчеркиваться.

Методика этой работы следующая: 1) обдумывание темы творческой работы (возможно, вместе с детьми); 2) чтение творческих работ; 3) анализ.

Мы стараемся читать в классе большинство творческих работ. И совместно видим хорошее, положительное и подмечаем недостатки.

Учитель-филолог должен заботиться и о том, чтобы впечатления детей были возможно более разнообразными, так как в ином случае им не о чем будет высказываться.

Это очень хорошо получается у нас в лицее, так как дети часто посещают музеи, театры, картинные галереи и т.д. Поэтому у учащихся достаточное количество впечатлений для данного вида работ по развитию речи. Вот какие работы получились у ребят:

Курзенёва Наташа. 5 «в» класс.

Поездка в Палеонтологический музей.

Недавно мы – класс 5 «в» - ездили на экскурсию в Палеонтологический музей имени Ю. А. Орлова. Музейная коллекция состоит из уникальных останков вымерших животных.

В первую очередь нам показали «бездонный колодец». На стене было выпуклое изображение всего того, что мы увидели в музее, а внизу находился зеркальный пол, в котором все отражалось, а так как стены уходили полукругом далеко вверх, то и отражение убегало вниз также полукругом. Таким образом, создавалось впечатление колодца, у которого  нет ни дна, ни начала вверху.

Затем нам показали скелет мамонта, скелеты динозавров (не только тех, кто обитает на суше, но и тех, кто живет в воде, летает по воздуху).Скелеты поражают своими огромными размерами. Самый большой динозавр. которого нам показали, в длину был более 18 метров, а весил – 9 тонн (9 «жигулей»). Показали яйцо динозавра, а для сравнения положили рядом куриное и страусиное. Яйцо динозавра превосходило все другие своими размерами.

Мне очень понравился экскурсовод. Он очень хорошо объяснял, шутил с нами, понятно отвечал на наши вопросы.

Мы ещё долго ходили по музею и рассматривали разные экспонаты. Сделали большой круг и вернулись к «бездонному колодцу». Нас сфотографировал фотограф.

Мне очень понравились все экспонаты музея. Было очень интересно. Я очень рада, что в Москве есть такой замечательный музей!

Козлова Татьяна. 5 «в» класс.
Мой выходной день.
Каждый   выходкой  день  я  просыпалась  с  мыслью,   что  мне  уже одиннадцать лег, а я, еще ни разу не побывала в кинотеатре,..
И вот однажды я проснулись в субботу рано утром и поспешила в лицей на дополнительный урок труда дошивать свой фартук. Но только я   приступила   к  работе,  как  пришла   ее  величество   Аня  Антонова. Именно она и пригласила меня в кинотеатр. И на какой же фильм? Ну конечно, на «Ледниковый период -2. Глобальное потепление.» Ура! Как я была рада! Я забыла про все свои дела и даже про фартук.
У вас уже есть билеты? Тогда займите места, Гаснет свет в зале,.. Вот, вот уже начинается, боже мой, какой большой экран! Какой объемный звук! Здорово! Анечка, да помолчи же хоть немного, я из-за тебя все прослушала, Какой интересный фильм! Только жаль белку…
Да, теперь я не могу сказать, что никогда не была в кинотеатре.
3. Устные дискуссии.

Основная цель этого вида работы – научить слушать и слышать, формулировать свои мысли и аргументировать их.

Темы дискуссий должны быть интересны и в то же время хорошо знакомы детям, это может быть, например, то художественное произведение, которое они вместе читали, или какое-то волнующее их событие. Например на уроке литературы мы слушали на кассете в исполнении замечательного актера Евгения Весника рассказ В. Драгунского «Девочка на шаре». а потом обсуждали проблему, поставленную автором в этом рассказе. Ребята живо приняли участие в дискуссии, высказывали свое мнение, говорили даже те, кто часто стесняется говорить.

Подобная работа проводится у нас часто. Мы используем аудиокассеты с записью, просто читаем по ролям произведения в классе или читаем дома, а в классе обсуждаем.

4. Устная и (или) письменная газета.

Дети делают сообщения о том, что происходит в школе, в классе, в городе, где они живут. Сообщение должно быть в определенном стиле, точным, информативным, интересным. Основная задача – выбрать интересный материал и грамотно его оформить.

Благодаря лицейской газете мы имеем возможность «пробы пера» в прямом смысле этого слова, а не только для летописи класса.

Большинство ребят нашего класса уже стали корреспондентами лицейской газеты. Мы пишем заметки о поездках в театры, музеи, картинные галереи, о походах, путешествиях, наших лицейских и классных событиях и делах. все это развивает речь как пишущих ребят, так и тех, кто читает заметки в газете. Вот пример такой заметки:

Антонова Анна. 5 «в» класс.

Рождественская Губернаторская ёлка.

Меня одиннадцатого января пригласили на Рождественскую Губернаторскую ёлку. Её организовали: губернатор Московской области Борис Громов и Московская епархия Русской Православной Церкви. Эта ёлка проходила в Мытищинском Дворце спорта. На ней собрались более пяти тысяч детей

Больше половины сцены было покрыто льдом. На другой части сцены было место для спектакля. Вначале представления было три номера фигуристов. Первый - более десяти девочек танцевали на льду. Второй – девочка в голубом платье показала свою программу со сложными элементами. Третий был тоже красивый групповой номер. Эти выступления исполняли дети Школы фигурного катания города Одинцово. Воскресная школа Успенского хорала города Красногорска показала интересный рождественский спектакль. 

Когда сказка кончилась, на сцену пригласили губернатора Громова, митрополита Ювеналия, министра образования Московской области Антонову и главу Мытищинского района Мурашеву. Они поздравили нас с Рождеством Христовым, пожелали нам здоровья, успехов в учебе, любви к ближним и к Родине. А в конце мы получили вкусные подарки.
5. Языковые игры.

Это могут быть как всем известные «На одну букву», «Одним словом», «Барыня прислала сто рублей…», так и игры, придуманные методистами. Их использование позволяет сделать уроки живыми, веселыми, отдохнуть от тяжелых для детей видов работы.

Время от времени на уроках русского языка мы разгадываем кроссворды, придумываем и разгадываем загадки, узнаем слово по его лексическому значению. А на уроках литературы сочиняем сказки, фольклорные и литературные, придумываем рассказы. загадки, пословицы, небылицы, потешки и т.д.

Когда изучали различные виды рассказов, ребятам очень понравилось придумывать свои игровые рассказы и отгадывать смысл рассказов других ребят. У Курзенёвой Наташи получилась вот такая сказка:

Курзенёва Наташа. 5 «в» класс.

Сова, петух и волк.
Жил да был в одном зверином царстве-государстве петух. Ленивый был петух, даже крыльями пошевелить ему лень было, но раз подкрался к его домику волк, да и запел точно так же как и сова – давняя подруга петуха:

«Выходи, погуляем во дворе, поиграем в салки!»

- Лень… - заныл петух.

Волк ни с чем и ушел. Пришла сова и запела ту же песенку.

- Что с ней? – подумал петух и выглянул в окно. Сова ходит и зовёт. Отказался петух.

- На следующий день погляжу, кто же еще его просит гулять выйти.

Слышит, зовет его кто-то. Выглянул потихоньку, а там волк ходит.

- Ага, вот в чём дело! – смекнул петух.

Высунул ножку, да как даст шпорой волку! Только того и видели. И стал петух выходить гулять с совой, беспокоясь, чтобы её волк не унёс (ведь у неё шпор нет!). А после и женился на ней!
6. Доклады и сообщения.

Это обычная форма работы в школе, однако ее, как правило, не рассматривают как работу по развитию речи. Если ученик может готовить какие-то доклады и сообщения на любом уроке, то учитель-филолог обязан научить ребенка готовить и оформлять сообщение, то есть отделять главное от второстепенного, абстрактное от конкретного, структурировать, строить сообщение так, чтобы заинтересовать слушателей. В силу юного возраста пятиклассников пока редко используется.

7. Пересказ художественного текста от имени героя.

Ж. Пиаже показал, что ребенку трудно понять точку зрения другого человека, – этому учит такая работа. Каждый из героев произведения видит и знает только часть того, о чем рассказывает автор; кроме того, одно и то же событие разные персонажи воспринимают по-другому, – это должен передать рассказчик.

Мы часто проводим такую работу на уроках литературы, реже на уроках русского языка. Скажем, пересказывали произведение Л.Н. Толстого «Кавказский пленник» от имени Дины, Жилина и Костылина. 

8. Письма. Можно переписываться со сверстниками из другого города, другой страны, а можно с одноклассниками. Можно установить в классе почтовый ящик для писем. Мы иногда пишем сочинения и отзывы в виде писем.

9. Театрализованные сценки без заранее написанного текста, но с заданными героями и сюжетом (работа, аналогичная работе по комиксам, но без зрительной опоры), без игры на сцене, только с произнесением реплик

Это используется на уроках литературы и классных мероприятиях. Ребята очень любят читать что-нибудь по ролям. Читая художественные произведения, сценарии, мы развиваем свою речь.

Для развития речи детей очень важно также, чтобы они постоянно слышали образцы правильной красивой речи, как письменной – это могут быть художественные тексты, которые читаются на уроках литературы, – важно постоянно обращать внимание на красоту, совершенство языка, так и устной – это могут быть записи выступлений артистов или (и) речь самого учителя. Необходимо обращать внимание на удачные образцы речи самих детей. Для этих целей мы используем аудиокассеты и дополнительный материал, читаемый и рассказываемый учителем.

После походов в театр, мы подробно разбираем образы героев, сюжет художественного произведения, находим признаки того жанра, которым является данная театральная постановка.

Например, после посещения спектакля «Приключения Тома Сойера», мы подробно характеризовали главных героев, доказывали, что это действительно повесть, сравнивали постановку с литературным оригиналом.

Все эти виды работ могут использоваться на каждом уроке русского языка наряду с обычным тренингом орфографических и пунктуационных навыков и лингвистической работой. Однако в пятом классе работа по развитию речи только начинается и она будет продолжаться в последующие годы.
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