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1. Введение


Современный этап обучения в школе – это реализация в образовательной практике личностно-ориентированных педагогических систем, когда учитель становится не только источником знаний, но и организатором собственной познавательной деятельности учащихся.

Применение новых информационных технологий позволяет разнообразить и комбинировать средства педагогического воздействия на учащихся. Использование информационных и коммуникационных технологий позволяет усилить мотивацию ученика и улучшить усвоение нового материала, даёт возможность качественно изменить самоконтроль и контроль над результатами обучения, а также своевременно корректировать и  обучающую деятельность, и деятельность ученика. В целом реализуется индивидуальный подход в обучении при 100% охвате класса активной работой. В результате достигается заметное повышение объёма и качества знаний, умений и навыков.

Обучение русскому языку в школе именно та область, где использование информационных технологий и электронных образовательных ресурсов может принципиально изменить  и методы работы, и, что самое главное, её результаты. Конечно, задачи, стоящие перед учителем-словесником при применении информационных технологий, во многом отличаются от целей и задач других учителей-предметников. Наши уроки предполагают прежде всего работу с текстом, книгой, с художественным словом. Учителю русского языка необходимо сформировать прочные орфографические и пунктуационные умения и навыки, обогатить словарный запас учащихся, научить их владеть нормами литературного языка, дать детям знание лингвистических и литературоведческих терминов. Бесспорным помощником в решении этих задач является использование компьютерных технологий и электронных образовательных ресурсов. 
2. Приёмы применения компьютерных технологий и ЭОР

На уроках русского языка я работаю по следующим направлениям:


1. Использование готовых программных продуктов.


2. Работа с программами MS Office (Word, Power Point)

3. Работа с электронными образовательными ресурсами.
1. Использование готовых программных продуктов.


Одним из подходов к реализации проектирования учебных ситуаций в обучении русскому языку является работа учащихся с электронными учебными изданиями. В своей работе я использую готовые программные продукты «Фраза», «Энциклопедия русской литературы», «Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия», «Уроки русского языка 5-7 классы» и др. В некоторых пособиях используются компьютерные тесты, предназначенные для  контроля  за уровнем усвоения знаний учащихся, использующиеся на этапе закрепления и повторения пройденного. Компьютерные тесты – это чёткое и ясное задание по конкретной предметной области, требующее однозначного ответа.  Лицеисты с удовольствием отвечают на вопросы, сразу же получают оценку за свою работу. Можно воспользоваться подсказкой, можно посмотреть количество допущенных ошибок, что даёт возможность проанализировать, насколько глубоко обучающийся усвоил данный материал. Минусом в этой работе можно считать то, что, поскольку в классе всего один компьютер, с программой может работать только один ученик.

В работе с учениками 6 класса я часто использую упражнения готовой компьютерной программы. На большой экран вывожу задание с пропуском букв, ученики работают в тетрадях, затем вызываю кого-нибудь для проверки (работа за компьютером), ошибки и трудные случаи комментируем. Учащимся нравится появляющаяся Сова, которая следит за действиями ученика, указывает на ошибки, выдаёт подсказки и ссылки на справочник в случае неверного ответа.


Использование упражнений на зрительное восприятие очень эффективно на этапе первоначального знакомства с правилом. Именно на этом этапе важно с методической точки зрения, чтобы учащиеся видели орфографически правильно написанные слова на изучаемое правило и умели сравнивать и классифицировать различные слова, имеющие нечто общее в написании, чтобы выбор правила был осознанным.

В своей работе мне очень хочется попробовать провести звуковой диктант. Тогда текст читает уже не учитель, привычный для учеников, а диктор, за его темпом стремятся успеть ученики.


Электронные словари и энциклопедии позволяют мобильно получить дополнительные знания и использовать их на уроке.


Ну уроках литературы часто обращаюсь к программе «Традиции и обычаи народов России». На уроке знакомства с балладой  В.А.Жуковского «Светлана» мы узнали о празднике Рождества, посмотрели фрагменты из фильма «Ночь перед Рождеством», услышали колядки, узнали, как принято гадать на святочной неделе. Это не только использование межпредметных связей, но и возможность расширения кругозора учащихся.

С появлением компьютера стало возможным использование электронных учебных изданий, таких, как «Хрестоматия по русской литературе», где представлено 22000 страниц полных текстов всех произведений по школьной программе с 5 по 11 классы, включая биографии и портреты писателей. В наше время многие дети не любят читать, приходят на урок неподготовленными, а некоторым просто лень нести толстый том классика. А ведь литература предполагает, прежде всего, работу с текстом. На помощь приходит «Хрестоматия» (особенно если произведение лирическое, небольшое по объёму). Текст выводим на экран, и все могут прочитать и прокомментировать нужное произведение.
 
Но чаще всего на уроках литературы использую мультимедийный курс «Уроки Кирилла и Мефодия». Он разработан в соответствии с государственными стандартом образования РФ. В этих пособиях представлены уроки, биографии писателей, литературоведческие статьи, изучаемые художественные произведения, фрагменты фильмов, спектаклей. Этот курс позволяет акцентировать внимание обучающегося на наиболее важных моментах, повторении и разъяснении непонятных положений. Ученики в тетрадях делают пометки, выписки, цитаты, составляют конспект излагаемого материала. 

2. Работа с программами MS Office (Word, Power Point).


Необычайно интересна работа с использованием программы Power Point. Она приводит к целому ряду положительных эффектов: 

-обогащает урок эмоциональной окрашенностью;

-психологически облегчает процесс усвоения;

-возбуждает живой интерес к предмету познания;
-расширяет общий кругозор учащихся;

-повышает производительность труда учителя и учащихся на уроке.


Привычным стало создание мультимедийных презентаций к уроку учителем и учащимися. Так, учащиеся 6 классов по желанию создавали кадры мультфильма по поэме М. Ю. Лермонтова «Беглец». Старшеклассникам была предложена серьёзная работа – создание презентаций-рассказов о жизни и творчестве А. С. Пушкина. К конкурсу презентаций группы ребят подготовили следующие презентации: 
- Детские годы А. С. Пушкина

- Лицейское братство

- Южная ссылка

- Любовь в жизни А. С. Пушкина

- Наталья Гончарова

- Болдинская осень.


Силами учащихся кабинет литературы приобрёл замечательные мультимедийные презентации. Критериями же оценки работ стали оригинальность подхода, полнота представленного материала, оформление, представление и защита работы. Предполагаем проводить конкурсы презентаций, лучших пособий, созданных к уроку, регулярно.

3. Работа с электронными образовательными ресурсами.


У всемирной сети столько же отчаянных сторонников, сколько ярых противников. Так или иначе, нельзя отрицать тот факт, что Интернет прочно вошёл в любую профессиональную сферу, а умение грамотно пользоваться электронными образовательными ресурсами нужно и в школе, и практически в любой профессии.


Для учителя русского языка и литературы Интернет – это огромнейшая база учебной информации по профессиональному самообразованию, росту педагогического мастерства учителя русского языка и литературы.


Существует большое количество сайтов педагогических Интернет-сообществ, педагогических журналов и газет, образовательные порталы и сайты. Такие, как, например, справочно-информационный портал «Русский язык». Основные задачи портала: возрождение культуры речи, популяризация русского языка и поддержание его литературных норм. Рассчитан на самый разный образовательный уровень и круг интересов. Я часто советую ребятам проверять сложные случаи написания в словарях, размещённых на данном портале. На портале размещены электронные словари: «Орфографический словарь» под редакцией В. В. Лопатина, который постоянно пополняется; «Словарь трудностей произношения и ударения» под ред.К. С. Горбачевича. В режиме он-лайн бесплатно работает «Справочное бюро». Также предлагается поучаствовать в «Дискуссионном клубе», порешать лингвистические задачи в разделе «Конкурсы» или прочитать аналитические материалы в «Научном журнале». Здесь же собраны все «официальные документы», относящиеся к русскому языку. 

Интернет представляет возможность использования дистанционных форм повышения квалификации, обмен опытом через электронную почту и т.д.


Применение ЭОР эффективно при подготовке и проведении учителем различных форм урока: мультимедийной школьной лекции, урока-наблюдения, урока-семинара, урока-практикума, урока – виртуальной экскурсии. Организация таких экскурсий возможна на природу, в музей, на родину писателя.

Пример  использования ЭОР  в разработке урока по теме «Былины».

План-конспект урока
Тема урока: «Преданья старины глубокой…» (О былине и её героях)

1. Федосихина Ирина Владимировна

2. МОУ лицей г.Лобни

3. Учитель русского языка и литературы

4. Литература

5. 6 класс

6. Урок 2. О былине и её героях. «Илья Муромец и Соловей-разбойник»

7. Литература. 6 класс: учебник- хрестоматия для общеобразоват.учреждений: в 2ч. Ч.1/ (авт.-сост. :  М.А.Снежневская, О.М.Хренова)  под ред. Г.И.Беленького
8. Цель урока: углубить представление учащихся о богатырском эпосе, его героико-патриотическом содержании, познакомить с жанром былины.

 Задачи урока:
1. Обучающая: углубить представления учащихся об устном народном творчестве, познакомить с жанром былины, практически подготовить учащихся к чтению былинного стиха.
2. Развивающая – познакомить учащихся с особенностями былин: языком, интонацией, достоверностью древнего быта в былинах и т. д. ;

3. Воспитательная – воспитание интереса к устному народному творчеству, воспитание интереса к представлениям русских людей о подвигах, чести, долге, справедливости.
Тип урока: урок знакомства с новым материалом. 
Методические приемы: проверка знаний учеников (фронтальная беседа), слово учителя, работа с текстом (анализ статьи), составление опорного конспекта, выразительное чтение.
Необходимое техническое оборудование урока: компьютер для учителя, проектор, экран,  ЭОР по теме.
Эпиграф. Подлинную историю народа нельзя знать, не зная устного народного творчества. (М. Горький)

Ход урока
I.  Организационный момент. Проверка готовности к уроку. Записи в тетради (число, общая тема следующих уроков литературы  «Устное народное творчество», эпиграф)

II. Актуализация прежних знаний.
Вступительное слово учителя:

- Внимательно прочитайте эпиграф к нашему уроку.
-Как вы понимаете слова М.Горького? (в фольклорных произведениях отражена душа русского народа, мудрость, знания; произведения устного народного творчества живут сотни лет и за это время проходят через тысячи и тысячи уст, в них - вся история русского народа).
Мы с вами в прошлом году уже обращались к устному народному творчеству. Три слова, три характеристики, три качества: устное, народное и творчество. Давайте вспомним особенности народного искусства слова благодаря статье «Что такое фольклор» (статья распечатана, есть у каждого на парте).
Приложение№1. 
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Беседа по содержанию статьи. Ответы учащиеся могут найти в тексте статьи:
1. Что называют фольклором?
2. Чем отличается фольклорное произведение от литературного?

3. Как заканчиваются формулы «общих мест», приведенных в статье? Какие другие устоявшиеся фольклорные выражения вы знаете?

Работа в тетрадях: запись основных положений статьи:
Слово «фольклор» произошло от английских слов folk – народ и lore – знание, мудрость. На уроках литературы мы будем употреблять его в значении «народное словесное творчество» (сказки, пословицы, поговорки, загадки, потешки, небылицы, скороговорки, былины, легенды и предания). У произведений устного народного творчества нет единоличного автора (существует много вариантов).
III. Формирование новых знаний.
-Сегодня мы отправляемся в наше первое в этом учебном году путешествие в мир устного народного творчества. 
-Какой жанр станет предметом нашего разговора? Чтобы ответить на этот вопрос, отправимся на экскурсию в Третьяковскую галерею. 
Приложение №2. 
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1. Экскурсия (ведёт заранее подготовленный ученик).

Приложение №3. 
- Уважаемые дамы и господа! Прошу вас пройти в зал, посвящённый творчеству известного русского художника В.М.Васнецова. Перед вами хорошо известная картина «Богатыри», которая создавалась художником почти 20 лет. Васнецов писал: «Мне хотелось сохранить в памяти народа былинную Русь». Замысел картины сам художник определяет так: «Картина моя -  Богатыри – Добрыня, Илья и Алёша Попович на богатырском выезде – примечают в поле, нет ли где врага, не обижают ли где кого».
Перед нами возвышенность, с которой открывается дальний горизонт. За киевскими пригородами, сёлами, лугами тянулись дремучие леса. За лесами тянулись степи, где жили кочевники. Они часто нападали на русскую землю, жгли, грабили, уводили крестьян в плен. И вот, чтобы сберечь от врагов землю русскую, ставили в степи богатырские заставы- маленькие крепости. Именно здесь русские богатыри сторожили путь на Киев. 
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- Мне хотелось бы обратить ваше внимание на могучего воина на исполинском чёрном коне в центре картины. Это Илья Муромец. Он могуч, как вековой лес. С удивительной лёгкостью держит он в руке «палицу булатную сорока пудов», и поднятая рука его не согнётся от этой тяжести. Из всех трёх богатырей особенно дорог был художнику Илья Муромец. Долгое время вынашивал Васнецов в уме образ Ильи. Илья- простой и прямой человек. Об этом говорят его крупные, добрые и мягкие черты чисто крестьянского склада лица. «Старый казак да Илья Муромец» - так называют его былины. Ещё много можно было бы говорить об этой картине, её персонажах, пейзаже, но, к сожалению, мы должны пройти дальше.
Учитель: - Спасибо за интересный рассказ. 
-Итак, ребята, в какое же путешествие мы отправимся? (в мир русских былин)
-Да. Мы отправляемся во времена Древней Руси, когда на страже русской земли стояли богатыри, которые стали героями песен и сказаний. Наш урок мы назовём «Преданья старины глубокой…»Русский народ любил и уважал своих богатырей. Доказательство тому произведения изобразительного искусства (учитель демонстрирует иллюстрации из приложений 4,5,6) и былины, с которыми мы познакомимся на уроках литературы и внеклассного чтения.
Приложение №4





Приложение №5
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Приложение№6. 
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2. Чтение статьи учебника «О былине и её героях» с комментариями учителя и конспектированием основных положений статьи.

- Что такое былина? Каково её происхождение? (Запись в тетради: «Былины, или старины,- это песни-сказания о богатырях, об их подвигах во славу Родины.» Своё название былина получила от слова «быль», указывающего на то, что былины повествуют о событиях далёкого прошлого, стародавней старине.)
-Кто такой сказитель? ( Запись в тетради: « Исполнитель  или творец эпических песен; от слова «сказывать» - рассказывать»)

- Легендарный сказитель Баян изображён В.М.Васнецовым на картине «Баян».
 -Как нужно читать былину? О каких особенностях былин вы узнали из статьи учебника? (Былина отличается особым былинным стихом, поэтому читать былину трудно. Чтение должно быть торжественным, напевным)
- Послушайте, как звучит былина «Вольга и Микула» в исполнении Киселёва в сопровождении гусляров.
Приложение №7. 
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3. Прослушивание аудиозаписи о былинном эпосе. (Данный аудиофрагмент достаточно объёмен, поэтому целесообразно перед уроком выбрать тот фрагмент, который важен для учителя. По моему мнению, ярче всего иллюстрирует особенности чтения былины последний эпизод аудиозаписи – 5-7 минут)

Приложение№8. 

IV. Подведение итогов.
Итак, мы с вами сегодня познакомились с ещё одним жанром устного народного творчества -  былиной. 

- Чем интересна былина как жанр?


-повествование о богатырях


-историческая основа и вымысел соединены


-исполняет сказитель


-особый былинный стих и т.д.

-На следующем уроке мы обратим внимание на языковые особенности былины и композицию.

Если осталось время, то перед подведением итогов учитель начинает читать былину «Илья Муромец и Соловей-разбойник» (это зависит от уровня подготовленности класса, скорости чтения и письма).
Домашнее задание:
1. Прочитать былину «Илья Муромец и Соловей-разбойник». Подготовить выразительное чтение эпизода (вопрос 2, стр.19 после текста былины)
2. Индивидуальное задание для более слабого ученика: одень и вооружи богатыря (используется тренажёр ЦОР и вопрос 2, стр.12 после текста статьи «О былине и её героях»). Приложение №9. 
3. Индивидуальное задание для сильного ученика: сообщение по статье ЦОР: Учебная статья «Кто главный богатырь на Руси? Киевский цикл былин». Приложение №10. 
Приложение к плану-конспекту урока
Тема урока: «Преданья старины глубокой…» (О былине и её героях)


ПЕРЕЧЕНЬ ИСПОЛЬЗУЕМЫХ НА ДАННОМ УРОКЕ ЭОР
	№
	Название ресурса
	Тип, вид ресурса 
	Форма предъявления информации (иллюстрация, презентация, видеофрагменты, тест, модель и т.д.)
	Гиперссылка на ресурс, обеспечивающий доступ к ЭОР

	1.
	Учебная статья "Что такое фольклор?" 
(N 203528) 

	Текст
	Работа с учебной статьёй (чтение, ответы на вопросы, конспектирование)
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/1e48148d-8aa9-42b2-984e-208a7a1376a6/%5BLI6RK_2-01%5D_%5BTE_01%5D.htm 


	2
	Третьяков-ская галерея
	Иллюстрация
	Иллюстрация (на экране)
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/aa267bf1-4177-4628-8a92-e8cff86405a5/%5BIS11RO_1-06%5D_%5BIL_11%5D.html 


	3
	Репродукция картины В. М. Васнецова "Богатыри" (N 203655) 

	Иллюстрация
	Иллюстрация (на экране)
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/644a1d85-5cb5-4127-a352-87eca7b4c30f/%5BLI6RK_2-01%5D_%5BIL_02%5D.htm 


	4
	Лубок "Сильный, храбрый Илья Муромец" 
(N 203689)
	Иллюстрация
	Иллюстрация (на экране)
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/96720e1a-731e-44dd-a302-96f6276e9d9a/%5BLI6RK_2-01%5D_%5BIL_10%5D.htm 







	5
	Палехская роспись "Великий богатырь Илья Муромец" 
(N 203541) 

	Иллюстрация
	Иллюстрация (на экране)
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/4c1dc54d-aee7-402b-aba3-6e563dbf347b/%5BLI6RK_2-01%5D_%5BIL_07%5D.htm 


	6
	Репродукция картины В. М. Васнецова "Бой Добрыни Никитича с семиглавым Змеем Горынычем" (N 203819)
	Иллюстрация
	Иллюстрация (на экране)
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/ff88049f-b081-4aef-ac5b-b26cb3a96411/%5BLI6RK_2-01%5D_%5BIL_08%5D.htm 


	7
	Репродукция картины В. М. Васнецова "Баян" 
(N 203612) 

	Иллюстрация
	Иллюстрация (на экране)
Дать представление об исполнителях былин


	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/51d33f1e-8941-434c-865b-03b29043acbc/%5BLI6RK_2-01%5D_%5BIL_03%5D.htm 



	8
	Рассказ "Герои богатырского эпоса. Богатыри - защитники родной земли". Исполняет Киселев в сопровождении гусляров В. Городовского и В. Белевского (N 203776)
	Аудиофрагмент
	Прослушивание аудиофрагмента.
Расширить представление о героях русского богатырского эпоса
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/de7d1ed4-8731-4380-bba3-73a11c94fbce/%5BLI6RK_2-01%5D_%5BAU_09%5D.htm 



	9
	Задание: одень и вооружи богатыря 
(N 203526)
	Интерактивное задание
	Индивидуальное домашнее задание для более слабого ученика.
Закрепить представление о внешнем облике и вооружении богатыря, познакомить со специальной лексикой
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/1cfa4dda-213b-4697-a2d5-d6cfc13a196d/%5BLI6RK_2-01%5D_%5BTR_06%5D-4.swf 


	10
	Учебная статья "Кто главный богатырь на Руси? Киевский цикл былин" (N 203590) 

	Текст
	Индивидуальное домашнее задание для более сильного ученика.

Раскрыть былинный образ Ильи Муромца и его врагов
	http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/9c91f8b3-3e10-4ca3-9c14-4bf25df0ddb5/%5BLI6RK_2-02%5D_%5BTE_05%5D.htm  



4. Итоги использования информационных технологий и ЭОР.
1. Повышение эффективности обучения (развитие интеллекта школьников и навыков самостоятельной работы).

2. Осуществление индивидуального подхода в обучении.

3. Расширение объёма предъявляемой учебной информации.

4. Обеспечение гибкости управления учебным процессом.

5. Улучшение организации урока (дидактический материал всегда имеется в достаточном количестве).

6. Повышение качества контроля знаний учащихся и разнообразие его форм.

7. Включение учащихся в коллективную деятельность в парах, в группах.

8. Повышение интереса ребёнка к изучению предмета и к учению в целом, улучшение качества образования.

5. Заключение.
Итак, существуют разнообразные способы применения компьютерных технологий и ЭОР. Эффект от применения не заставит себя долго ждать: профессиональная деятельность станет насыщеннее и интереснее, а уроки ярче и увлекательнее.
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3. Конец формы

