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Введение
Учет тенденций развития российского общества (утрата системы былых ценностей, превалирование культа индивидуализма и идеалов потребительства; потеря нравственных ориентиров, воинствующая агрессия криминального, коррумпированного мира), проблемы которые выдвинуты перед мировым сообществом (глобализация, конвергенция, экологическая катастрофа, наступление массовой «интернеткультуры» и «клипового» сознания) резко обострили вопрос о духовно-нравственном состоянии нации.

Формирование нравственных и духовных ценностей обучающихся в системе общего образования сегодня является значимой социально-педагогической задачей. От ее решения во многом зависит состояние общественной морали, социальных, межэтнических и межконфессиональных отношений в стране, будущее российского общества и государства. 

Только воспитание у новых поколений россиян устойчивых нравственных убеждений на основе традиционных исторических, духовных, культурных ценностей российских народов позволит обеспечить успешное социальное развитие России в XXI веке, сохранить социальный институт семьи и преодолеть демографический кризис, укрепить Российское государство.

Духовно-нравственное образование детей в современном российском обществе, состоящем из граждан, семей различных мировоззренческих ориентаций, культурных традиций, возможно только с учетом особенностей их духовных идеалов и ценностей, убеждений, образа жизни, при соблюдении конституционных гарантий свободы совести и вероисповедания. 

В то же время необходимо систематическое приобщение детей, обучающихся в общеобразовательных учреждениях, к духовным и нравственным ценностям, принятым в семье учащегося, не противоречащим принципам государственной политики в области образования и общим целям воспитания детей в общеобразовательных учреждениях. 
Без укрепления духовных начал общественной жизни, ее нравственных основ невозможно поступательное развитие российского общества, невозможна нормальная личная, школьная и семейная жизнь, и консолидация гражданского общества. 

Духовно-нравственная культура – фундаментальная основа общего образования, база для самосовершенствования личности и социального взаимодействия на основе единства свободы и ответственности.
Под «духовно-нравственным воспитанием» понимается процесс содействия духовно-нравственному становлению человека, формированию у него:

· нравственных чувств (совести, долга, веры, ответственности, гражданственности, патриотизма), 

· нравственного облика (терпения, милосердия, кротости, незлобивости), 

· нравственной позиции (способности к различению добра и зла, проявлению самоотверженной любви, готовности к преодолению жизненных испытаний), 

· нравственного поведения (готовности служения людям и Отечеству, проявления духовной рассудительности).
В своей итоговой работе я рассмотрю основные проблемы духовно-нравственного воспитания школьников, которые стоят передо мной как перед классным воспитателем в 5-м классе Лицея города Лобня, и намечу пути их решения.
1.  Основные ценностные ориентиры.
Главная моя задача как воспитателя  - заложить у детей основные ценностные ориентиры, которые будут базисом для дальнейшего духовно-нравственного воспитания.

Ценность жизни – признание человеческой жизни величайшей ценностью, что реализуется в отношении к другим людям и к природе.
Ценность добра – направленность на развитие и сохранение жизни через сострадание и милосердие как проявление любви. 

Ценность свободы, чести и достоинства - основа современных принципов и правил межличностных отношений.

Ценность природы основывается на общечеловеческой ценности жизни, на осознании себя частью природного мира. Любовь к природе – это и бережное отношение к ней как среде обитания человека, и переживание чувства её красоты, гармонии, совершенства. 
Ценность красоты и гармонии – основа эстетического воспитания ребёнка. Это ценность стремления к гармонии, к идеалу.

Ценность истины – это ценность научного познания как части культуры человечества, проникновения в суть явлений, понимания закономерностей, лежащих в основе социальных явлений. 
Ценность семьи. Семья – первая и самая значимая для развития социальная и образовательная среда. Необходимо сформировать эмоционально-позитивное отношение к семье, близким, чувство любви, благодарности, взаимной ответственности.
Ценность труда и творчества. Труд – естественное условие человеческой жизни, состояние нормального человеческого существования. Особую роль в развитии трудолюбия ребёнка играет его учебная деятельность. В процессе её организации средствами учебного предмета у ребёнка развиваются организованность, целеустремлённость, ответственность, самостоятельность, формируется ценностное отношение к труду.
Ценность гражданственности – осознание себя как члена общества, народа, представителя страны, государства; чувство ответственности за настоящее и будущее своей страны. Привитие интереса к своей стране: её истории, языку, культуре, её жизни и её народу.
Ценность патриотизма. Любовь к России, активный интерес к её прошлому и настоящему, готовность служить ей.

Ценность человечества. Осознание ребёнком себя не только гражданином России, но и частью мирового сообщества, для существования и прогресса которого необходимы мир, сотрудничество, толерантность, уважение к многообразию иных культур.

2. Внеурочная деятельность.

Основной формой моей работы как классного воспитателя является внеурочная деятельность.

Под внеурочной деятельностью следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной. 

Кроме того, внеурочная деятельность в 5-м классе лицея позволяет решить ещё целый ряд очень важных задач:  обеспечить благоприятную адаптацию ребенка в лицее; оптимизировать учебную нагрузку обучающихся; улучшить условия для развития ребенка;  учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся. 

Согласно Федеральному базисному учебному плану для общеобразовательных учреждений Российской Федерации ор​ганизация занятий по направлениям внеурочной деятельнос​ти является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе. Время, отводимое на внеурочную деятельность, ис​пользуется по желанию учащихся и в формах, отличных от урочной системы обучения.

В Федеральном стандарте предлагается организовывать внеурочную деятельность по пяти направлениям развития личности детей (общекультурное, общеинтеллектуальное, социальное, духовно-нравственное и спортивно-оздоровительное).

Приобщение детей к духовным традициям нации, формирование в их среде нравственных ориентиров и ценностных установок является актуальнейшей задачей духовно-нравственного развития и воспитания.

Далее в своей работе я рассмотрю четыре основных направлений духовно-нравственного воспитания лицеистов, которые я планирую развивать как классный воспитатель посредством внеурочной деятельности:
· воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

· воспитание нравственных чувств и этического сознания;

· воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни;
· воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях (эстетическое воспитание).

Для каждого из направлений определены ценностные установки и планируемые результаты.
3. Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека.
Ценностные установки:
любовь к России, своему народу, краю, служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества.

Задачи воспитания:
- сформировать элементарные представления о политическом устройстве Российского государства, его символах и институтах, их роли в жизни общества, о его важнейших законах;

- сформировать элементарные представления об институтах гражданского общества и общественном управлении; о правах и обязанностях гражданина России;

- развивать интерес к общественным явлениям, понимание активной роли человека в обществе;

- сформировать уважительное отношение к русскому языку, к своему национальному языку и культуре;

- сформировать начальные представления о народах России, об их общей исторической судьбе, о единстве народов нашей страны;

- сформировать элементарные представления о национальных героях и важнейших событиях истории России и её народов;

- мотивировать стремление активно участвовать в делах класса, школы, семьи, своего села, города;

- воспитывать уважение к защитникам Родины;

- развивать умение отвечать за свои поступки.

Виды и формы воспитательных мероприятий:

- беседа, экскурсия (внеурочная, внешкольная);

- классный час (внеурочная);

- краеведческая работа (внеурочная, внешкольная);

- просмотр кинофильмов (внеурочная, внешкольная);

- путешествия по историческим и памятным местам (внеурочная, внешкольная);

- творческие конкурсы, фестивали, праздники, спортивные соревнования (внеурочная, внешкольная);

- встречи с ветеранами и военнослужащими (урочная, внеурочная, внешкольная).

Планируемые результаты воспитательной деятельности:
-сформировано ценностное отношение к России, своему народу, краю, государственной символике, законам РФ, родному языку, народным традициям, старшему поколению;
- учащиеся имеют представления об институтах гражданского общества, о государственном устройстве и структуре российского общества,  значимых страницах истории страны, о традициях и культурном достоянии своего края, о примерах исполнения гражданского и патриотического долга;

- учащиеся имеют опыт ролевого взаимодействия и реализации гражданской, патриотической позиции;

- учащиеся имеют опыт социальной и межкультурной коммуникации;

- учащиеся имеют представления о правах и обязанностях человека, гражданина, семьянина, товарища.
В Приложении 1 представлен сценарий классного часа «Битва за Москву»
4. Воспитание нравственных чувств и этического сознания.
Ценностные установки:
Нравственный выбор; жизнь и ее смысл; справедливость; милосердие; честь; достоинство; уважение, равноправие, ответственность и чувство долга; забота и помощь, мораль, честность, щедрость, забота о старших и младших; свобода совести и вероисповедания; толерантность, представление о вере, духовной культуре и светской этике.

Задачи воспитания:
- сформировать первоначальные представления о базовых национальных российских ценностях;

- сформировать представления о правилах поведения;

- сформировать элементарные представления о религиозной картине мира, роли традиционных религий в развитии Российского государства, в истории и культуре нашей страны;

- воспитывать уважительное отношение к людям разных возрастов;

- развивать способность к установлению дружеских взаимоотношений в коллективе, основанных на взаимопомощи и взаимной поддержке.
Виды и формы воспитательных мероприятий:
- беседа, экскурсии (внеурочная, внешкольная); 

- театральные постановки, литературно-музыкальные композиции  (внеурочная, внешкольная); 

- художественные выставки, уроки этики  (внеурочная, внешкольная); 

- встречи с религиозными деятелями (внеурочная, внешкольная);

- классный час (внеурочная);

- просмотр учебных фильмов (внеурочная, внешкольная);

- праздники, коллективные игры (внеурочная, внешкольная);

- акции благотворительности, милосердия (внешкольная);

- творческие проекты, презентации (внеурочная, внешкольная).
Планируемые результаты воспитательной деятельности:

- учащиеся имеют начальные представления о моральных нормах и правилах нравственного поведения, в т.ч. об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, этносами, носителями разных убеждений, представителями социальных групп;

- учащиеся имеют нравственно-этический опыт взаимодействия с людьми разного возраста;

- учащиеся уважительно  относятся к традиционным религиям;

- учащиеся неравнодушны к жизненным проблемам других людей, умеют сочувствовать человеку, находящемуся в трудной ситуации;

- формируется способность эмоционально реагировать на негативные проявления в обществе, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей;

- учащиеся знают традиции своей семьи и образовательного учреждения, бережно относятся к ним.
В Приложении 2 представлен сценарий классного часа «Делать добро спешите».

5. Воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни.
Ценностные установки:
уважение к труду; творчество и созидание;

стремление к познанию и истине; целеустремлённость и настойчивость, бережливость, трудолюбие.
- сформировано ценностное отношение к труду (в том числе учебному) и творчеству, человеку труда, трудовым достижениям России и человечества, трудолюбие;
Задачи воспитания
- сформировать представления о нравственных основах учебы, ведущей роли образования, труда и значении творчества в жизни человека и общества;

- воспитывать уважение к труду и творчеству старших и сверстников;

- сформировать представления о профессиях;

- сформировать навыки коллективной работы;

- развивать умение проявлять дисциплинированность, последовательность и настойчивость в выполнении учебных и учебно-трудовых заданий;

- формировать бережное отношение к результатам своего труда, труда других людей, к школьному имуществу, учебникам, личным вещам.

Виды и формы воспитательных мероприятий:

 - экскурсии на производственные предприятия, встречи с представителями разных профессий (внеурочная, внешкольная);

- классный час (внеурочная);

- беседа (внеурочная, внешкольная);
- конкурсы  (внеурочная, внешкольная); 

- организации работы детских фирм (внеурочная, внешкольная);

- трудовые акции, субботники  (внеурочная, внешкольная).
Планируемые результаты воспитательной деятельности:
- учащиеся имеют представления о различных профессиях;

- учащиеся обладают навыками трудового творческого сотрудничества с людьми разного возраста;

- учащиеся осознают приоритет  нравственных основ труда, творчества, создания нового;

- учащиеся имеют опыт участия в различных видах общественно полезной и личностно значимой деятельности;

- учащиеся имеют потребности и умения выражать себя в различных видах творческой деятельности;

- учащиеся мотивированы к самореализации в социальном творчестве, познавательной и практической, общественно полезной деятельности.
В приложении 3 представлен сценарий классного часа «Краснополянская хлопкопрядильная фабрика сквозь призму времени».
6. Воспитание ценностного отношения к прекрасному, формирование представлений об эстетических идеалах и ценностях 
(эстетическое воспитание).
Ценностные установки
:

красота; гармония; духовный мир человека;

эстетическое развитие, самовыражение в творчестве и искусстве.

Задачи воспитания:
- сформировать представления об эстетических идеалах и ценностях;

- сформировать представления о душевной и физической красоте человека;

-сформировать эстетические идеалы, развивать чувства прекрасного; умение видеть красоту природы, труда и творчества;

- развивать интерес к чтению, произведениям искусства, детским

спектаклям, концертам, выставкам, музыке;

- развивать интерес к занятиям художественным творчеством;

- развивать стремление к опрятному внешнему виду;
Виды и формы воспитательных мероприятий:

 - классный час (внеурочная);

- беседа, просмотр фильмов (внеурочная, внешкольная);

-экскурсий на художественные производства, к памятникам зодчества и на объекты современной архитектуры, ландшафтного дизайна и парковых ансамбле; посещение музеев, выставок  (внеурочная, внешкольная);

- посещение конкурсов и фестивалей исполнителей народной музыки, художественных мастерских, ярмарок, фестивалей народного творчества, тематических выставок (внеурочная, внешкольная);

- проведение музыкальных вечеров (внеурочная)

- участие в художественном оформлении помещений (внеурочная).
Планируемые результаты воспитательной деятельности:
- у учащихся есть умение видеть красоту в окружающем мире; в поведении, поступках людей;

- учащиеся имеют представления о эстетических и художественных ценностях отечественной культуры;

- учащиеся имеют опыт эмоционального постижения народного творчества, этнокультурных традиций, фольклора народов России;

- у учащихся есть опыт эстетических переживаний, наблюдений эстетических объектов в природе и социуме, эстетического отношения к окружающему миру и самому себе;

- у учащихся есть опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, формирование потребности и умения выражать себя в доступных видах творчества;

- учащиеся мотивированы к реализации эстетических ценностей в пространстве образовательного учреждения и семьи.
В Приложении 4 представлен сценарий классного часа «Театр».
Заключение

Духовно-нравственное развитие гражданина России является ключевым фактором модернизации России. Создать современную инновационную экономику, минуя человека, состояние и качество его внутренней жизни, невозможно.

Темпы и характер развития общества непосредственным образом зависят от гражданской позиции человека, его мотивационно-волевой сферы, жизненных приоритетов, нравственных убеждений, моральных норм и духовных ценностей. Воспитание человека, формирование в нем свойств духовно развитой личности, любви к своей стране, потребности творить и совершенствоваться есть важнейшее условие успешного развития России.
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Приложение 1
Классный час «Битва за Москву»

Оборудование.
· Мультимедийный проектор, компьютер, презентация “Битва за Москву”

· Аудиозапись песни “С чего начинается Родина...”. Музыка В. Баснера, слова М.Матусовский, исполняет М.Бернес

· Аудиозапись песни “Солдаты войны”. Музыка С. Пожлакова, слова Г.Горбовский, исполняет Э.Хиль.

· Аудиозапись песни “Священная война”. Музыка А. Александрова, слова В. Лебедева-Кумача, исполняет ансамбль им. Александрова

· Аудиозапись “Гимн Москвы” Музыка И. Дунаевского, слова М. Лисянского.

· Фонограмма “Метроном”

· Фонограмма “Куранты”

· Фонограмма “Звук воздушной тревоги”

Аудиозапись “Песня защитников Москвы” Музыка Б. Мокроусова, слова А. Суркова, исполняет ансамбль им. Александрова.

Аудиозапись песни И. О. Дунаевского на стихи М. С. Лисянского и С. И. Аграняна М.Ножкин “Моя Москва”

Фонограмма (минусовка) песни И. О. Дунаевского на стихи М. С. Лисянского и С. И. Аграняна “Моя Москва”

Цели мероприятия.
· Знакомство в доступной форме со страницами истории нашей страны, с героизмом советских людей в годы Великой Отечественной войны, особенно в битве за Москву 1941 г., со значением этой битвы в решающей победе в Великой Отечественной Войне.

· Формированию и развитию гражданственности, патриотизма у  пятиклассников.

· Воспитание уважения к ветеранам Великой Отечественной войны, чувства гордости за свой народ.

· Развитие познавательных и творческих интересов, интереса к военному прошлому, расширение социального опыта учащихся.

· Воспитывать личностное отношение к истории Великой Отечественной войны (Московской битве).

Формы и методы реализации. Литературно-музыкальная композиция. Линейка проводится в актовом зале силами учащихся 5-го класса.      
Ход мероприятия
1-й ученик. Звучит отрывок из песни “С чего начинается Родина...”.(Слайд 2,3)
Родина, суровая и милая,
Помнит все жестокие бои,
Вырастают рощи над могилами,
Славят жизнь по рощам соловьи.

Медленно история листается,
Летописный тяжелеет слог.
Всё стареет,
Родина не старится,
Не пускает старость на порог.

1-й ведущий. (Слайд 4) Звучит запись звука метронома
Мы листаем страницы истории нашей Родины, мы вспоминаем страшные кровавые годы Великой Отечественной войны. Сейчас известны цифры – 27 млн. погибших советских людей в годы Великой Отечественной войны. Если мы с вами каждого из них почтим только одной минутой молчания, то для этого понадобиться приблизительного 51 год.

Звучит отрывок из песни “Солдаты войны” Хиль. (Слайд 5,6)
2-й ведущий. (Слайд 7) Одним из важнейших событий Великой Отечественной войны и второй мировой войны в целом стала Московская битва, которая началась в конце сентября – начале октября 1941 года и продолжалась по апрель 1942 года.

3-й ведущий. Сегодняшний классный час посвящён 73-й годовщине начала контрнаступления наших войск под Москвой, которое началось 5 – 6 декабря 1941 года.

2-й ученик.
О годовщины, годовщины, 
Былые дни! Былые дни,
Как исполины,
Встают они!
Мы этих дней не позабыли,
Горим огнем
Тех дней, в которые мы жили
Грядущим днём.

1-й ведущий. (Слайд 8, 9) В планах гитлеровцев столица Советского Союза занимала особое место. Фашисты считали, что падение Москвы будет означать конец войны. И на советскую столицу была брошена почти половина всех фашистских войск, находящихся в России, две трети всех танковых и моторизованных дивизий.

2-й ведущий. (Слайд 10) Более двух месяцев, не считаясь с потерями, фашисты рвались к Москве. Советские воины все это время старались сдержать натиск врага. Но враг имел превосходство по силе, мощи, опыту войны в современных условиях. Фашисты уже видели себя марширующими по Красной площади.

3-й ведущий. (Слайд 11) Но Москва стала готовиться к отпору. Каждый москвич воспринял опасность для своего города как личную. Жители столицы делали всё возможное для фронта и для победы.

Звучит отрывок из песни “Священная война”.
1-й ведущий. (Слайд 12) Вокруг Москвы было создано несколько сот километров оборонительных укреплений.

3-й ученик. (Слайд 13)
Вся Родина встала заслоном.
Нам биться с врагом до конца, -
Ведь пояс твоей обороны
Идёт через наши сердца!

4-й ученик. (Слайд 14)
Идёт через грозные годы
И долю народа всего,
Идёт через сердце народа
И вечную славу его!

3-й ученик. (Слайд 15)
Москва!
До последних патронов,
До дольки последней свинца
Мы в битвах!
Твоя оборона
Идёт через наши сердца!

1-й ведущий. (Слайд 16, 17) Звучит запись звука воздушной тревоги.
Изменился облик города. Окна в домах затемнены, стёкла крест – накрест заклеены полосками бумаги. В небе парят десятки аэростатов воздушного заграждения, между которыми натянуты сети.

2-й ведущий. Про Москву можно было сказать, что это город-воин.

5-й ученик. (Слайд 18)
Здесь каждый дом стоит, как дот,
И тянутся во мгле
Зенитки с крыши в небосвод,
Как шпили на Кремле.

6-й ученик. (Слайд 19, 20)
На окнах белые кресты
Мелькают второпях, -
Такой же крест поставишь ты,
Москва, на всех врагах.

7-й ученик. (Слайд 21)
И чертят небо над Москвой
Прожекторов лучи.
И от застав шагают в бой
Родные москвичи.

1-й ведущий. (Слайд 22, 23) Москва с первых дней войны стала могучим арсеналом победы. Оставшиеся в Москве предприятия перестраивались на военный лад: выпускали бомбы и снаряды, мины; ремонтировали танки и орудия, автомобили и пулеметы.

2-й ведущий. (Слайд 24) 120 тыс. москвичей взрослое мужское, да и не только мужское, население влилось в ряды Красной Армии, народное ополчение.

3-й ведущий. (Слайд 25) Женщины и подростки заняли место мужей, братьев, отцов на заводах.

1-й ведущий. (Слайд 26) Те, кто не попал на фронт, помогали ему, как могли; тушили фугасные бомбы во время налётов вражеской авиации, вязали фронтовикам тёплые вещи, собирали посылки бойцам, ухаживали за ранеными в госпиталях.

2-й ведущий. (Слайд 27) В числе награждённых медалью “За оборону Москвы” 20 тыс. детей. Это говорит о том, что на защиту города встали и стар, и млад.
Ученик:

Москва, мы не допустим,

 Чтоб враг ломился в дверь твою прикладом!
Мы в вихре яростных атак

Сметём убийц свинцовым градом!
Ученик:
И пехотинцы в грохоте орудий
 Идут, не наклоняя головы.
Запомни их, товарищ, эти люди 

Фашистов отогнали от Москвы!

8-й ученик. (Слайд 28)
Ночную мглу прожектора косили,
Горело небо в росчерке свинца.
не только у бойцов – у всей России.
Край обороны лёг через сердца.

9-й ученик. (Слайд 29)
Мы шли в атаку сквозь огонь и взрывы,
Зарю Победы ощутив едва,
И умирали, зная – будем живы,
Была б жива священная Москва.

Звучит отрывок из песни “Гимн Москвы”
3-й ведущий. (Слайд 30) Парад фашистских войск на Красной площади не состоялся!

1-й ведущий. Но зато там, на этой знаменитой площади, состоялся другой парад.

2-й ведущий. (Слайд 31) 7 ноября 1941 года мимо Мавзолея, мило седых Кремлевских стен в суровом молчании прошли советские войска.

3-й ведущий. (Слайд 32) С площади, прямо с парада, войска уходили на фронт, на близкий фронт Подмосковья – ведь он находился в нескольких десятках километров от столицы.

Звучит отрывок записи “Куранты”
10-й ученик. (Слайд 33)
Пусть дойдёт до потомков сквозь дали веков
Этот пасмурный день, этот холод штыков
И на площади грозная поступь полков...

11-й ученик.
Был тот кованный шаг песнопеньем страны
И присягой народов у древней стены.

12-й ученик.
Это было в тот день, когда сердце страны
На весах колебалось – и озарены
Были клятвой строгие лица солдат:

(Все) За нами – Москва, ни шагу назад!

Звучит отрывок из песни “Священная война”
1-й ведущий. (Слайд 34) Москвичи в сражении под столицей, которое продолжилось много месяцев, воочию показали, что непобедимых армий не существует. Весь мир увидел, что фашистов можно побеждать.

2-й ведущий. На защиту Москвы встала вся страна – “до самых до окраин”. На фронте и в тылу люди совершали чудеса героизма.

13-й ученик. (Слайд 35)
Мы не дрогнем в бою
За отчизну свою.
Нам родная Москва дорога.
Нерушимой стеной
Обороной стальной
Остановим,
Отбросим врага.

14-й ученик. (Слайд 36)
В атаку, стальными рядами
Мы поступью твёрдой идём.
Родная столица за нами,
Врагом преградим путь огнем.

15-й ученик.
Не смять богатырскую силу.
Могуч наш заслон огневой.
Мы выроем немцу могилу
В туманных полях под Москвой.
Ученица:
Запомните:

От этого порога 

В лавине дыма, крови и невзгод

Здесь в сорок первом

 Началась дорога в победоносный сорок пятый год.
Звучит аудиозапись “Песня защитников Москвы”
16-й ученик. (Слайд 37)
Поклонимся великим тем годам,
Всем нашим командирам и бойцам

17-й ученик.
Всем маршалам страны и рядовым,
Поклонимся всем мертвым и живым.

18-й ученик. (Слайд 38)
Всем тем, кого нам забывать нельзя,
Поклонимся, поклонимся, друзья.

(Все) (Слайд 39)
Всем миром,
Всем народом
Всей землёй
Поклонимся за тот великий бой.

Минута молчания. (Слайд 40) Звучит запись звука метронома
Учитель: Спасибо
Ребята нашего класса подготовили рассказы о своих прабабушках и прадедушках, участниках Великой Отечественной войны. Им мы и предоставляем слово.
(Слайд 41) В заключениe “Гимн Москвы”

Звучит фонограмма-минусовка (Песня И. О. Дунаевского на стихи М. С. Лисянского и С. И. Аграняна “Моя Москва”)
Куплет с припевом исполняют все участники мероприятия.

Все
Я по свету немало хаживал, 
Жил в землянке, в окопах, в тайге, 
Похоронен был дважды заживо, 
Знал разлуку, любил в тоске. 
Но Москвою привык я гордиться, 
И везде повторял я слова: 
Дорогая моя столица, 
Золотая моя Москва!

Приложение 2

Классный час на тему:

Делать добро спешите

Цель: Поразмышлять с учащимися о важнейших нравственных ценностях, добре, уважении, люб​ви, о сложности нравственного выбора.

Форма: Классный час-размышление.

Информация к размышлению:
Чтобы поверить в добро, надо начать его делать.
Л.Н. Толстой

Подготовительный этап. Классному часу могут предшествовать задания учащимся:

1. Совместно с преподавателем литературы предложите ученикам написать сочинение на тему добра и зла:

•Я не знаю иных признаков превосходства, кроме доброты. Л. Бетховен

· Добро помни, а зло забывай (пословица).

· Велико ли, мало ли зло, его не надо делать. Эзоп.

2. Подобрать пословицы, поговорки о добре и зле.

3. Нарисовать символы добра и зла.

По ходу классного часа можно использовать сле​дующие пословицы и поговорки о добре и зле:

1. В добре жить хорошо.

2. Делать добро спеши.

3. Доброе дело и в воде не тонет.

4. Доброе дело крепко.

5. Доброму делу не кайся.

6. Добро и во сне хорошо.

7. Злой не верит, что есть добрые люди.

8. На свете не без добрых людей.

9. С добрым жить хорошо. 

10. Зла за зло не воздавай.

11. Где гнев, там и милость.

12. 3а добро постоим, а назло настоим.

13. Злой человек не проживет в добре век.

14. Во зле жить — но миру ходить. 

Ход классного часа:

Вступительное слово учителя
Что такое добро? Что такое зло? На протяжении всей своей истории человечество пытается ответить на эти вечные вопросы. Давайте поразмышляем вме​сте.

Учитель предлагает учащимся продолжить фра​зы:

•  «Доброта — это...»;

•  «Добрый человек — это...».

Обобщая ответы учащихся, учитель скажет о том, что:

• Добром считаются отношения доверия, спра​ведливости, милосердия, любви.

• Добро в первую очередь связано с умением сорадоваться и сострадать, сочувствовать, со​переживать, откликаться на чувства других и держать свою душу открытой.  Когда мы говорим о человеке  «добрый», то имеем в виду, что он готов прийти на помощь другому, делать это не ради выгоды, не на показ, а бескорыстно, по велению сердца.

Вопросы к обсуждению

1. Можно ли быть добрым вообще, никак не про​являя свою доброту в делах?

2. Можно ли принудить человека быть добрым?

3. Согласны ли вы с мыслью о том, что началом доброго отношения  к людям является умение прощать?
Необходимость и готовность прощать влечет за собой множество вопросов для нравственного поис​ка. Как соотнести доброту и снисходительность, про​ступок и наказание. Ответы на эти сложные вопро​сы вам придется искать самим.

Обсудите мнения знаменитых мыслителей, пи​сателей, христианских вероучителей, высказанные на этот счет, которые могут служить нравственным ориентиром:

♦ «Правильно ли отвечать добром на зло? На зло отвечают справедливостью. На добро отвечают добром».

Конфуций (ок. 551—479 гг. до н.э.), древний ки​тайский мыслитель.

♦ «Не противься злому. Но кто ударит тебя в пра​вую щеку твою, обрати к нему и другую». Матф. 5:39.

♦ «Но будьте друг ко другу добры, сострадатель​ны, прощайте друг друга, как Бог во Христе про​стил вас». Ефес. 4:32

♦ «Зло может остановить добро».

Древняя мудрость. 

♦ «Попробуйте не наступать, а уступать, не захватить, а отдать. Не кулак показать, а протянуть людям ладонь.  Не спрятать, а поделиться.  Не орать, а выслушать. Не разорвать, а склеить». Михаил Рощин, писатель

Обсуждение высказываний можно начать со слов:

•  «Меня затронуло в этом высказывании...»

•  «Я не согласен с этим высказыванием, потому что...»

•  «Мне кажется здесь важным то, что...»

Ситуативный практикум
Представьте себе, что ваш обидчик оказался в критической ситуации, например, провалился в про​рубь. Кроме вас, никого нет. Никто не слышит его крик о помощи. Как вы поступите:

• пройдете мимо?

• попытаетесь ему помочь?

Предложите детям рассказать об известных им случаях нравственного выбора.

Чтение и обсуждение библейского сказания о Ка​ине и Авеле.

Каин и Авель
У Адама и Евы было два сына. Старшего звали Каин, а младшего — Авель. Каин пахал землю, но землю не любил. И звезд не любил, и птиц не лю​бил, и не любил деревьев. Каин всем завидовал и всех ненавидел, потому что он был злой и жесто​кий.

Когда птицы пролетали над землей, Каин бро​сал в них камни: завидовал птицам, что они умеют летать. Когда звезды зажигались на небе, Каин в звезды кидал камни, потому что звезды умели све​тить. Когда в полдень деревья бросали на землю тень, Каин обламывал ветви — он и тени чужой завидовал! Злой человек был Каин, очень злой.

Брат Каина — Авель — был веселый и добрый. Он пас овен,- С утра до вечера бродил со своим ста​дом по широким лугам, играл на свирели, пел пес​ни. Птицы, деревья и звезды полюбили Авеля. А Каина стали бояться.

Однажды холодною ночью вздумали братья раз​жечь костры. Долго Каин разжигал свой костер. Но не слушался огонь злых Каиновых рук. Не го​рел. А под добрыми руками Авеля костер вспых​нул сразу.

Затрещали ветки, будто только и ждали легких пальцев Авеля. Заискрилось пламя. Весело стало кругом, тепло. Запел Авель песню про огонь, и про звезды, и про то, как хороню жить. Позавидовал Каин Авелю, что костер у него разгорелся. Поднял с земли камень и убил брата своего.

Оглянулся Каин. Кругом — никого. «Никто не видел, как я убил Авеля, никто и не узнает», — подумал Каин. И убежал в лес. Крадется Каин по лесу, вдруг слышит — деревья зашептали: «Каин, где брат твой Авель?» Бросился Каин от деревьев в степь, а над ним звезды встали, да как зазвенят с неба: «Каин, где брат твой Авель?» Заметался Каин: куда уйти от звезд? К земле пригнулся, ползет, как паук, глазами косит, а тут светло стало. Просну​лись птицы. Со всех сторон галдят: «Каин, где брат твой Авель?»

И почудилось Каину — это весь мир кричит ему вслед: «Где брат твой Авель?»

— Разве я сторож брату своему? — дерзко отве​тил Каин. Понял Каин, что хоть никого и не было, когда он убил Авеля, да были звезды, деревья, пти​цы...

И возненавидели люди Каина за то, что он за​пятнал землю кровью. И прокляли его. И имя его.

С тех пор прошло много-много веков. Много звезд угасло.. Люди рождались, жили и умирали. Меня​лись обычаи. Забывались сказки. Но до сих пор про злого, завистливого человека говорят: Каин. Или еще: окаянный.

(Легенда в  переложении К.И. Чуковского)
Зло противостоит добру. Зло — всё то, что губит душу человека, способствует нравственной дегра​дации.

Зло — это войны и предательство, зависть и жад​ность, это преследование людей другой националь​ности, другого цвета кожи, происхождения. Зло — это хамство и равнодушие, эгоизм, обман, пьянство, наркомания. Зло — когда сильный обижает слабо​го, когда хулиган оскорбляет людей, когда чинов​ник вымогает взятку, когда младшие не уважают старших, и взрослые не заботятся о детях.

К сожалению, зло очень распространено и мно​голико, оно коварно. Зло часто маскируется, иног​да его трудно распознать. Преступник совершает преступления, оправдывая себя обстоятельствами, хам кричит, что он прав, предатель объясняет свой поступок вынужденной необходимостью, тираны и диктаторы клялись, что пекутся о благе людей, принося страдания и беды народам.

Судить человека надо по его делам.

Можно тысячу раз говорить о том, что жалко стариков, и никогда не уступать место в транспор​те пожилому человеку, на словах заботиться о при​роде, не замечая при этом урну для мусора.

Многие полагают, что злые люди добиваются своего, им чужды сомнения, сострадания, а удача сопутствует. А мы, добрые души, живем по совес​ти, и что мы кроме этого имеем?

Как вы относитесь к таким суждениям? Может ли быть счастливым человек, принося​щий страдания другим?

Вот как об этом говорили великие мыслители прошлого.

• Ни один злой человек не бывает счастлив.
Ювенал (ок. 60—127 гг.),

римский поэт-сатирик

• Жизнь злых людей полна тревог.
Д. Дидро (1713-1784), французский философ

• Если не хочешь страха — не чини зла.
Кабус, таджикский поэт

В сказках добро побеждает зло. Но жизнь не сказ​ка. Случается всякое. Учитель предлагает учащим​ся прослушать притчу и высказать свое мнение.

«Шел охотник по лесу, вдруг видит: дерево упа​ло на дорогу и придавило змею. Подошел охотник к змее, а та умоляет его: «Спаси меня, я уже вто​рые сутки здесь лежу, умираю, приподними дере​во». Охотник приподнял дерево, выскользнула змея, обвила ногу охотника и готовится укусить его. Взмо​лился охотник: «Что же ты делаешь, я ведь тебя от смерти спас?» «На то я и змея», — отвечает она. Тут на счастье охотника пробегает лиса. Просит охотник лису рассудить, кто прав из них. А лиса сделала вид, что ничего не поняла, и просит, чтобы змея опять под дерево легла. Придавил охотник змею деревом и больше спасать не стал, пошел сво​ей дорогой, оставив змею умирать».

Значит, не надо делать добра?

Жить по пословице «Не делай добра — не получишь зла»?

Может быть, и у вас уже случались ситуации, когда вас за доброе дело наказывали?

И все же, во что может превратиться человек, помнящий зло, перестающий делать добро людям, думающий только о себе? Его-то и человеком на​звать трудно. Человек на то он и человек, чтобы делать добро, потому что добрых людей на земле гораздо больше, чем злых, и ваше добро люди смо​гут оценить!

«За добро добром платят!»

Мини-итоги:
В заключение классного часа учитель предлага​ет детям продемонстрировать свои рисунки, на ко​торых изображены символы добра и зла, высказать свои суждения по данному вопросу, сформулиро​вать свои выводы по сложнейшим нравственным вопросам.

Приложение 3
Классный час

«Краснополянская хлопкопрядильная фабрика 

сквозь призму времени»

Цель: Пробудить интерес к изучению родного края, познакомить ребят с историей Краснополянской хлопкопрядильной фабрики.

Задачи:

1. Расширить знания учеников об истории родного края и нашего города. 

2. Изучить историю фабрики через судьбу династии Крестовниковых.

3. Рассказать о нашей исследовательской работе.

4. Познакомить лицеистов с интересными людьми.

Ход классного часа:

Слайд 1.

Учитель. 

Среди озер и елок,

Под кронами берез

Фабричный наш поселок

Мужаясь, жил и рос.

Станки, знакомых лица,

За клубом — стадион…

Такому не забыться,

Ушедшему, как сон.

Это отрывок из поэмы Натальи Соколовой «Красная Поляна». Даже по этим двум четверостишиям видно, с какой любовью автор пишет о родном крае.

Слайд 2.
Очень важно знать историю своего края. А мы, порой, очень мало знаем о тех местах, где родились и живём. В этом нам помогает краеведение. Эта наука не только позволяет людям узнавать что-то новое о родных местах, но и гордиться своей малой родиной, родным краем, его историей. В этом мы убедились, подготавливая материал для лицейского Интернет-музея. Ещё мы познакомились с ветераном фабрики, замечательным человеком, добрым и отзывчивым, Тарасовой Раисой Егоровной. И сегодня она у нас в гостях.

Ученик. 

В прошлом учебном году нам было поручено узнать побольше о Краснополянской хлопкопрядильной фабрике. Нас очень заинтересовала её история. Но, изучая историю фабрики, мы узнали много нового и интересного, и хотим поделиться этим с вами.

Слайд 3.
Ученик. Красная Поляна и Пучки.

История этих населенных пунктов тесно переплетается. В Писцовых книгах за XVII век говорится о пустошах Поляне (Полянке, Полянах, Полянской), о Пучковой пустоши и Пучковой деревне.

Деревня Поляна возникла в XVIII веке. В Отказной книге 1700 года говорится: «...да из того же села Нового Озерецкого после переписных книг переведены на пустошь, что ныне деревня, Поляну крестьяне (3 двора)». Таким образом, первыми жителями деревни Поляны были выходцы из села Мышецкого.

Недалеко от Поляны находится село Чашниково, принадлежавшее роду Нарышкиных, родственников Петра I. В селе есть церковь, и несколько деревень были приписаны к Чашниковскому приходу. Возможно, и Поляна была землей Нарышкиных. Ведь она связана с именем купцов Крестовниковых. А купец первой гильдии Кузьма Крестовников, занимал видное положение в московском торговом сословии и владел несколькими заводами. Он появился в 1813 году в Чашниковской общине, взял часть земли в аренду. Затем приобрел пустоши на окраине сельца Поляна, около реки Альбы, близко от Рогачевского тракта. Земли было 66 десятин. Он их взял под сенной покос, лес дровяной, пахоту, проселочные дороги и под строения. 

Слайд 4.
Ученик. Как возникла фабрика.

Для начала купцы основали здесь раздаточную контору. Около 300 крестьян окрестных деревень у себя дома, на ручных ткацких станках, ткали ткань из английской пряжи. Позднее, на нынешней территории от клуба фабрики до ЛЭЗа, были построены несколько ткацких контор и светелок. В светелки приходили на работу оброчные крестьяне, вырабатывавшие сарпинку, кашемировые платки, люстрин, ластик. Так в сельце Поляна осуществлялся мануфактурный способ производства тканей. Однако такой ручной способ стал не удовлетворять Крестовниковых, поскольку он не мог конкурировать с западноевропейским машинным производством.

Поэтому в 1850 году купцы построили бумагопрядильную фабрику. С этого момента начинается бурное развитие сельца Поляны. Труд вольнонаемных рабочих был более производительным, чем труд крепостных крестьян. Но их нужно было закрепить постоянно на Поляне. Поэтому хозяева фабрики решают вложить некоторые средства в постройку жилья. В 1879 году была выстроена первая казарма. Маленькие каморки в казармах предназначались для двух семей (одна жила на одной стороне, другая семья — на другой). Такая скученность приводила к заболеваниям, освещение было керосиновым. При фабрике была больница на десять коек.

Школы в Поляне не было, и дети ходили учиться в деревню Пучки. В 1899 году в Пучковском земском училище преподавали учительница Краснопольская Варвара Васильевна и законоучитель дьякон Добров Николай Иванович. Занятия проводились в частных домах. Основными предметами были закон божий, история царского дома Романовых, русский язык и математика.

Крестовниковы построили баню, пекарню, часовню для отпевания усопших. Рабочие, проживавшие на фабрике, все продукты питания приобретали в хозяйской лавке в кредит. Каждый для этого имел заборную книжку. 

Фабрика состояла из двухэтажного кирпичного корпуса с пыльным подвалом, и оснащена была оборудованием английских фирм Говард-Булло, Плат и Тейлор-Ланг и паровой машиной на 20 лошадиных сил. Мощность составляла 6000 веретен.

К концу XIX века в Поляне проживало 676 человек и 580 человек в Пучках.

В 80-х годах XIX века рабочие Полянской фабрики начали борьбу за улучшение условий труда. Рабочий день официально длился 10 часов. Прядильщики сами на себе носили пряжу, ровницу, ящики с третьего этажа на первый. Все побочные работы делали сами.

Слайд 5.
Ученик. История рода Крестовниковых.

Как уже было сказано, история фабрики неразрывно связана с семьёй Крестовниковых.

Род Крестовниковых является одним из самых старых. В писцовых книгах Костромской губернии еще во второй половине XVII века упоминается крестьянин под кличкой «Крестовник», каковая, видимо, произошла оттого, что он постоянно принимал участие в «крестных ходах». Его сыновья сохранили это прозвище, и только позднее появилась полная фамилия. Впоследствии часть семьи переселилась в Москву и другие города. Так, по преданию семьи Крестовниковых, во время осады Оренбурга Пугачевым, в 1773-1774 годах, поставщиком на гарнизон был Гаврило Крестовников. 

В Москве Крестовниковы появляются в начале XIX века. По материалам для истории московского купечества, собранным Н. А. Найденовым, они состоят в московском купечестве с 1826 года, и перечислились из города Переславля-Залесского Владимирской губернии. Но, видимо, они были в Москве и ранее, так как в библиотеке Московского биржевого комитета сохранились письма одного из Крестовниковых, повествующего о своих приключениях в Москве, занятой французами в 1812 году, и о том, как он оттуда с трудом выбрался. Сохранились также и балансы их предприятий (от 1817 года), где они участвовали с какими-то другими компаньонами. Но с конца 20-х годов они начинают действовать самостоятельно. 

У Константина Косьмича Крестовникова, умершего совсем молодым около 1830 года, было семь сыновей, из которых только у старшего, Александра Константиновича, и у Владимира Константиновича были дети. Остальные умерли бездетными. Все братья первоначально участвовали в общих торговых и промышленных делах, но главное руководство было в руках Александра Константиновича. 

Ученик. Братья Крестовниковы.

Слайд 6.
Крестовников Александр Константинович (1825-1881) - предприниматель, общественный деятель

Мануфактур-советник, потомственный почётный гражданин, московский купец первой гильдии, гласный Московской городской думы (1863-1876) 

Глава семейной фирмы "Бр. Крестовниковы и Ко", которой принадлежали бумаго-прядильная фабрика в селе Поляна Московского уезда, стеариновый завод в Казани, кожевенный завод в Казани, 26 торговых контор в Европейской России, Сибири, Средней Азии, а также комиссионерства за границей.

Слайд 7.
Крестовников Николай Константинович (1831-после 1903)- московской предприниматель. 

Совладелец семейной фирмы "Бр. Крестовниковы и Ко".

Николай Константинович - автор "Семейной хроники Крестовниковых", изданной в 1903 году.

Слайд 8.
Крестовников Владимир Константинович (1833-1901) - предприниматель. 

Мануфактур-советник, потомственный почётный гражданин, московский купец первой гильдии. Совладелец семейной фирмы "Бр. Крестовниковы и Ко".

Слайд 9.
Ученик. Григорий Александрович Крестовников.

В 1847 году Александр Константинович Крестовников женился на Софии Юрьевне Милиотти, и в 1855 году у нее родился сын Григорий. 

Будущий председатель Московского биржевого комитета окончил Московский университет по естественному отделению физико-математического факультета и, совместно с профессором В. В. Мордвиновым, опубликовал ряд работ по органической химии в журнале Русского физико-химического общества, и в Берлинском химическом обществе. Проработав около года, после окончания университета, на Казанском заводе своей семьи, он поступил на службу в управление Московской-Купеческой, тогда еще частной, железной дороги. 

В 1878 году Морозовы и Крестовниковы, совершая двухмесячную поездку по Западной Европе по случаю бракосочетания Григория Александровича и Юлии Тимофеевны, дочери Тимофея Саввича Морозова, посетили товарно-промышленную выставку в Париже.

В начале 90-х годов Григорий Александрович вернулся в товарищество братьев Крестовниковых, где занял место председателя правления. К этому времени братья его отца достигли уже старости и уходили на покой. Григорию Александровичу пришлось активнейшим образом взяться за руководство сложными и разносторонними делами их фирмы. 

По инициативе Григория Александровича было создано товарищество Московского механического завода, первого в России (по времени) по изготовлению ткацких станков. Это свое начинание Григорий Александрович считал одним из самых важных из осуществленных им. 

Примерно в это время начинается и его работа в биржевом комитете. В 1896 году, во время всероссийской выставки в Нижнем Новгороде, отнесет трудную обязанность председателя комиссии экспертов; участвует активно в происходящем там торгово-промышленном съезде. 

Г. А. Крестовников был, несомненно, одним из самых выдающихся общественно-промышленных деятелей, которых знала дореволюционная Россия, и это тем более примечательно, что его активная работа на командных постах продолжалась сравнительно недолго: около десяти лет (с 1906 по 1915 год); она сводилась всего к двум моментам: председательству в Московском биржевом комитете и участию в Государственном совете по выборам от торговли и промышленности. 

Г. А. Крестовников отлично разбирался в вопросах общегосударственного значения; доказательством тому служат его речи в Государственном совете, где он был одним из ораторов, которых слушали, но в порядке организационном он отстаивал самостоятельность — можно бы сказать «самостийность» — биржевого комитета в Москве. Это ему Московская биржа обязана тем, что ее комитет до самых дней революции остался «сам по себе», — одной из самых влиятельных промышленных группировок в России.

Примерно с 1900 года Григорий Александрович состоял председателем совета Московского купеческого банка. Банковской организации тогда в России еще не было, а когда она возникла, она была в Петербурге. Купеческий банк был самым крупным финансовым учреждением, и остальные банки группировались вокруг него, образовав, не формально, как бы банковский комитет. Это придавало должности председателя Совета как бы общественный характер и было впоследствии важным дополнением к роли Григория Александровича - председателя биржевого комитета. 

Григорий Александрович был одним из основателей и членом ЦК "Союза 17 октября".  В 1910 получил дворянство и чин действительного статского советника. Похоронен на кладбище Покровского монастыря.

Слайд 10.
Ученик. Юлия Тимофеевна Крестовникова, урожденная Морозова (1858-1920).
Потомственная почетная гражданка. Дочь владельца и председателя Никольской мануфактуры, мануфактур-советника Тимофея Савича Морозова. Родилась в Москве. Образование получила в гимназии. Пайщица Товарищества Никольской мануфактуры. Крупная московская домовладелица. Благотворительница. Член Городского попечительства о бедных Хитрова рынка. На деньги Юлии Тимофеевны были построены третий корпус Старо-Екатерининской больницы - в память о рано умершей младшей дочери Алевтине - и родильный дом имени Саввы Морозова при этой же больнице - в память о брате. Похоронена на кладбище Покровского монастыря. 

Ученик. История фабрики и Красной Поляны продолжалась.

Мы создали небольшую презентацию, которая кратко рассказывает о фабрике и поселке Красная Поляна.

Показ презентации «КРАСНОПОЛЯНСКАЯ ТЕКСТИЛЬНАЯ ФАБРИКА».

Слайд 11.
Ученик. Православная церковь в Красной Поляне появилась благодаря Крестовниковым. 

Церковь Архистратига Михаила на Красной Поляне построена из небольшой часовни, возведенной братьями Крестовниковыми в 1861 году в честь отмены крепостного права для отпевания усопших рабочих, трудившихся на хлопкопрядильной фабрике. Для отпевания приходили священники из соседних приходов: с. Киово, с. Чашниково и монастыря в Катюшках. В советские времена в часовне была организована лавка по продаже керосина. Когда лавка прекратила свое существование, часовню переделали под склад. Когда стали открываться храмы, часовню передали православной общине. В 1996 году по благословению Митрополита Крутитского и Коломенского Ювеналия в открывшуюся часовню был назначен священник. В часовне стали проводиться  богослужения. По истечении некоторого времени к часовне был пристроен алтарь, притвор и колокольня; приобретены колокола, установлено два купола с крестами; кирпичные, стены оштукатурены и покрашены снаружи и внутри, выложен плиточный пол, установлены живописные иконы и иконостас; приобретена церковная утварь. В настоящее время в храме совершаются регулярные богослужения в воскресные и праздничные дни.

Слайд 12.
Ученик. История Катюшек тоже тесно связана с родом Крестовниковых.

В справочниках XIX века эта деревня четвертого стана на Большой Рогачевской дороге называется по-разному: Катюха, Катюхи, Катюшки. Она находилась в 27 верстах от Тверской заставы Москвы.

Трудно сказать, когда возникла деревня. Но в XVII веке она, очевидно, была пустошью. А в середине XIX века принадлежала титулярному советнику Каренину Александру Митрофановичу. В это время жили в ней 265 человек в 38 дворах.

Купцы Крестовниковы построили на южной окраине деревни Катюхи  женский монастырь. Здание его было деревянным с очень красивой резьбой. Там находилась икона святого Серафима, поэтому монастырь назывался Серафимовским. А игуменьей монастыря была Надежда Крестовникова, сестра фабрикантов. Окрестные жители ходили в церковь при монастыре.

В начале XX века деревня увеличилась. В 1911 году в ней уже было 57 домов.

После революции, в духе времени, монастырь принял название «Серафимовская коммуна», продолжая жить своей размеренной жизнью. Монахини разводили сады, обрабатывали огороды, держали скот. На всю округу славились одеяла, что стегали в монастыре. К свадьбе каждый старался заказать здесь одеяла для будущей семьи. Лес, что неподалеку, жители деревни всегда называли монастырским. Была при монастыре школа, где училась катюшкинская детвора. Церковную службу вел отец Иоанн (Виноградов). А в большие праздники приезжал архиерей. Первого августа в монастыре праздновали престольный праздник преподобного Серафима.

В 1923 году в монастыре случился пожар.

В 1928 году монастырь был разрушен. Из бревен где-то выстроили чайную, а на каменном фундаменте устроили МТС. В годы войны большое количество домов в деревне было сожжено немцами. 

Ученик.

На месте разрушенного женского монастыря во имя Преподобного Серафима Саровского летом 2001 года был установлен Поклонный Крест.

 Панихиду ветры отслужили...

Панихиду ветры отслужили, 

Средь листвы склоненных тополей.

И поплыли пред глазами были,

Уж давно минувших в лету дней.

Некогда обитель Серафима

Божьей милостью жила в этих краях.

Старец сам не раз являлся зримо

В близлежащих долах и лесах.

Кипенно сады цвели весною,

Радуя изысканным нарядом.

В зданьях, изукрашенных резьбою

Жизнь велась размеренным укладом.

Но заголосили над купелью

Ветры, в годы горьких перемен.

Пороша кровавою метелью

У подножья монастырских стен...

Внемля памяти поруганной Святыни,

Памяти почивших в пекле битв,

Крест поклонный смотрит в небо ныне.

Преклони главу под чин молитв.

Ученик. 

10 июня 2009 года мы ездили на Краснополянскую хлопкопрядильную фабрику, посетили митинг работников в честь дня лёгкой промышленности, встретились с сотрудниками фабрики. Мы также присутствовали на открытии Доски Почёта предприятия и были там фотокорреспондентами. Мы познакомились и с директором фабрики, побеседовали с ветераном фабрики Раисой Егоровной. Посмотрите маленький фотоотчёт о нашей поездке.

Показ презентации «Фотоальбом».

Ученик. 

У нас в гостях ветеран предприятия Раиса Егоровна Тарасова. Глядя на эту милую женщину, нельзя сказать, что всю свою жизнь проработала на фабрике. Когда Раиса Егоровна только приехала на фабрику, она была совсем молоденькая. В то время она еще не закончила институт. Раиса Егоровна писала дипломную работу «Как переустроить фабрику». Аттестационной комиссии очень понравилась ее дипломная работа, то, как она ее защитила и ей предложили остаться на предприятии. Она с радостью согласилась, потому ей очень понравился коллектив,   работающий на фабрике, и то, как ее приняли. Своего будущего мужа она встретила на фабрике, и оказалось, что его отец, дед и прадед проработали в текстильной промышленности. Родственники Раисы Егоровны также работали и работают там. И получается, что стаж работы Тарасовых около 300 лет! Мы с удовольствием предоставляем слово замечательной женщине - Раисе Егоровне Тарасовой.

Выступление ветерана фабрики Раисы Егоровны Тарасовой.

Заключительное слово учителя.

Вот и подошёл к концу наш классный час. Что вы узнали нового сегодня? Что вам запомнилось больше всего? (Ответы учащихся).

Я думаю, изучение истории фабрики, сотрудничество с его директором и с Раисой Егоровной будет продолжено. Благодарю всех ребят за подготовку к классному часу. Спасибо всем за внимание!

Итак, сегодня на классном часе мы:

· изучили историю фабрики;

· узнали о семье Крестовниковых и оценили её вклад в историю нашего города;

· расширили знания об истории Лобни и некоторых её районов;

· увидели, как живёт фабрика сегодня;

· познакомились с интересными людьми.

Приложение 4
Классный час

на тему «Театр»
Оборудование: грим, папиросная бумага, бумага (четверть ватманского листа) для изготовления маски, цветные ка​рандаши, фломастеры, нитки.
Вступительное слово учителя. Сегодня мы поговорим о театре. Кто может сказать, что такое театр? В каком театре вы были в последний раз? (Ответы — 5 мин.)
Сейчас очень много развлечений: видеомагнитофон, иг​ровые приставки, компьютер, а когда-то... В далекие време​на охотник, подстерегая зверя в лесной чаше, одевался в шкуру медведя или бизона, подражал их повадкам и голо​сам, чтобы животное подпустило его поближе. Как вы ду​маете, какому виду искусства предшествовали эти подра​жания? Правильно, искусству пантомимы.
Творческое задание. Сейчас мы попросим трех человек на мгновение превратиться в имитаторов. Они получат особое задание. (Задание дается так, чтобы класс не слышал.)
Звуки, которые они будут издавать, конечно, всем зна​комы, но надо догадаться и о том, что они хотят вам сооб​щить. (Например, первый учащийся изображает котенка, ко​торый просит молока, второй — курицу, которая собирает цыплят, третий — собаку, у которой отбирают кость.)
Комментарий учителя. Прежде чем говорить об истории театра, давайте вспомним о театральных жанрах. Кто сможет объяснить, что такое комедия? (Ответ — З мин.) Правиль​но, комедия — это веселая, смешная пьеса. Трагедия — пьеса, в которой происходят серьезные, драматические собы​тия, водевиль — шутливый спектакль с куплетами
Творческое задание. Каждому ряду дается одно и то же произведение: сказка «Репка». Через 10 минут первый ряд покажет это произведение в жанре комедии, второй ряд — в жанре трагедии, третий ряд — в жанре водевиля. (Коммен​тарий учителя.) 

Рассказ 1-го ученика. Над Афинами возвышается холм, на котором белеют прекрасные здания с мраморными колоннами. Это Акрополь — афинская крепость-святилище, место народных собраний и торжественных празднеств в честь богов. На южном склоне холма, неподалеку от Парфенона, высечены в скале длинные ряды скамеек. Они полукругом сбегают вниз, охватывая подковой широкую площадку и небольшое возвышение за ней. Это — театр Диониса — бога плодородия и вина, это один из самых больших театров древности.

Из религиозного празднества весной, во время расцвета природы, и осенью, после сбора винограда, произошел древ​негреческий театр.
Актеры играли в слепленных из глины масках, которые закрывали почти всю голову. Каждому определенному ха​рактеру или настроению соответствовала особая маска. Морщины на лбу означали преклонный возраст героя, немного морщин — серьезный характер, гладкий лоб — веселое на​строение, крутой — мрачное. Силу, здоровье представлял смуглый цвет маски, болезненность — желтый, раздражи​тельность — багровый, хитрость — красный.

Творческое задание. На первой парте лежат лист бумаги, цветные карандаши, фломастеры. В течение 5 минут, сделав на листе 2—3 штриха и передав его соседу, первый ряд со​здаст маску отличника, второй ряд — маску двоечника, тре​тий ряд — маску любимого учителя. (Комментарий учителя.) 
Рассказ 2-го ученика. Из античной Греции перенесемся в средние века. Грозное, суровое время, на всем лежит печать церкви. Но посмотрите! Кто же эти веселые люди с дресси​рованными собачками, разноцветными шариками и множе​ством забавных шуток? Это — гистрионы, народные актеры. Их выступления преследовались, так как они высмеивали тех, кто притеснял простой народ.
Основной формой театрального искусства Европы средних веков стал церковный театр. Разыгрывались эпизоды из Священного писания. Наиболее массовый вид театральных зрелищ — мистерия. Их текст содержал до 70 тысяч стихов, представление длилось от двух до двадцати дней. 

Говоря о театре, нельзя не сказать об итальянской комедии масок. Возник он в середине XVI века. Актеры не разучивали пьес, а сочиняли по ходу действия. Причем каждый играл одну и ту же роль, переходившую из спектакля в спектакль. Нам известны такие маски, как Панталоне, Арле​кин, Коломбина, Тарталья. На сцене театра им. Вахтангова идет любопытный и веселый спектакль «Принцесса Турандот». На нем вы сможете встретиться с некоторыми из масок. 

Рассказ 3-го ученика. Русский театр получил начало в сюжетных игрищах, изоб​ражение животного или птицы называлось лицедейством. Игрища водились влево и вправо под хоровые песни, поэтому стали называться хороводами. Наиболее талантливые певцы и лицедеи разыгрывали основное действие, постепенно это становилось их профессией. В средние века (XI—XVII) на Руси они получили название скоморохов, но в 1648 г. их выступления были запрещены по указу царя, так как они, как и гистрионы, высмеивали богачей, которые обманывают и угнетают простых людей. Но искусство скоморохов не умер​ло, а приняло новые формы. Как вы думаете, какое искусст​во напоминает нам о таланте скоморохов? Правильно, клоу​нада. В XVII веке театр становится более зрелищным, чем игрищным. В тридцатые годы ремесленники имели свой ку​кольный театр, получивший название театра Петрушки. Пет​рушка — ловкий, озорной и непобедимый герой народной кукольной комедии. Какой известный кукольный театр в Москве вы знаете? Правильно, театр С.В. Образцова. Кто из вас был в нем? Что понравилось больше всего? 

Рассказ 4-го ученика. Существовали церковно-школьный театр, созданный ученым монахом Симеоном Полоцким, боярский и царский придворный театр, для которого в 1613 г. было построено здание — Потешная палата. Первый общедоступный театр был создан Петром Первым.

О театре можно говорить много. Существуют драматичес​кие, музыкальные театры, театры оперы и балета, куколь​ные театры, театры теней, театры оперетты. Актеры, пере​воплощаясь в своих героев, заставляют зрителей плакать и смеяться, сопереживать. Гримеры и костюмеры стараются создать как можно более точный портрет героя.

Творческое задание. Давайте на несколько минут превра​тимся в костюмеров и гримеров. Возьмите грим (можно по​маду, тени, лак для волос), бумагу, нитки. Выберите актера. Первый ряд одевает и гримирует Шерлока Холмса, вто​рой — царевну Несмеяну, третий — атамана разбойников. (Комментарий учителя.)
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