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Введение
   На современном этапе развития общества остро встает вопрос экологического воспитания. Главная причина этого – тотальная экологическая безответственность. Экологические проблемы носят глобальный характер и затрагивают все человечество.  В связи с этим необходимо усилить и больше уделять внимания экологическому воспитанию в современной школе уже с первых лет воспитания детей.

   Почему это так необходимо и что послужило тому причиной? К числу самых волнующих, несомненно, относятся проблемы, связанные с загрязнением окружающей среды. Загрязняется все: воздух, вода, почва. Растут и горы бытового мусора. В результате нерационального использования земель происходит истощение почв. Нарастает беспокойство о растениях и животных, которые испытывают двойной гнет: во-первых, разрушения и загрязнения мест обитания; во-вторых, от непосредственного влияния со стороны человека. В результате многие виды исчезли с лица Земли. 

   Одним из негативных факторов является также ухудшение состояния здоровья детей, наличие вредных привычек, бесцельное времяпровождение подростков, что может привести к негативным последствиям. Имеют место социально-экологические проблемы: запыленность, загазованность воздушной среды в микрорайоне, прилегающем к школе, не очень высокий уровень природоохранной активности у школьников и жителей города.
   Поиск путей гармонического взаимодействия общества и природы приводит к интенсивному процессу экологизации общей культуры человечества, и как следствие, - к формированию теории и практики экологического образования. Основная цель: научить ребенка развивать свои знания законов живой природы, понимание сущности взаимоотношений живых организмов с окружающей средой и формирование умений управлять физическим и психическим состоянием.
Актуальность

«Любить Родину, значит любить и уважать природу» М. Пришвин.
   Сегодня как никогда остро стоит вопрос экологии, экологического просвещения и воспитания. Каждый человек должен понимать, что только в гармонии с природой, возможно, его существование на планете Земля.
   В начале XX века В. И. Вернадский предупреждал, что наступит время, когда людям придется взять на себя ответственность за развитие и человека и природы. Человечество уже накопило огромное количество экологических долгов и продолжает испытывать природу на прочность.

   В. В. Путин «Об экологическом развитии Российской Федерации в интересах будущих поколений» сказал, что развивать экономику страны необходимо с упором на решение экологических проблем.

   Одним из приоритетных  направлений является совершенствование системы экологической информации и активное вовлечение населения в различные социальные проекты.
   Острота современных экологических проблем выдвинула перед педагогической теорией и школьной практикой задачу большой экономической и социальной значимости: воспитание молодого поколения в духе бережного и ответственного отношения к природе, защиты и возобновления природных богатств

   Задача общеобразовательной школы состоит не только в том, чтобы сформировать определенный объем знаний по экологии, но и способствует приобретению навыков научного анализа явлений природы, сознанию значимости своей практической помощи природе. 
   Экологические вопросы должны прослеживаться на всех уроках и во внеклассной работе, экологическое воспитание должно быть систематическим, регулярным.
 Основная часть

   Создание нового отношения человека к природе - задача не только соци​ально-экономическая и техническая, но и нравственная. Она вытекает из необхо​димости воспитывать экологическую культуру, формировать новое отношение к природе, основанное на неразрывной связи человека с природой. Одним из средств решения данной задачи становится экологическое воспитание, где под воспитанием в широком смысле слова понимается образование, развитие, воспи​тание. 
   Сущность экологического воспитания можно определить следующими категориями: мировоззрение - ценности - отношение - поведение, которые являются основными компонентами всей системы. Каждое звено представляется в последовательности и выполняет определенную функцию, но все они взаимосвязаны и взаимодействуют в процессе организации экологического воспитания.
   Экологическое воспитание - составная часть нравственного воспитания. Поэтому под экологическим воспитанием необходимо понимать единство экологического сознания и поведения, гармоничного с природой. На формирование экологического сознания оказывают влияние экологические знания и убеждения.
   Цель экологического воспитания - формирование ответственного отноше​ния к окружающей среде, которое строится на базе экологического сознания. Это предполагает соблюдение нравственных и правовых принципов природопользо​вания и пропаганду идей его оптимизации, активную деятельность по изучению и охране природы своей местности. 
   Специфика экологического образования заключается, в том, что оно должно быть основано на принципе "опережающего отражения". Это означает, что в любой деятельности по преобразованию природы человек должен постоянно оценивать предполагаемые последствия - как ближайшие, так и отдаленного будущего. Это понимание является основой формирования экологического идеала - гармонии природы и общества.

   Важно, чтобы каждый ученик принимал участие в практических мероприятиях, понял и ощутил суть изменений в преобразовании природы. Экологическое образование будет безжизненным без учета эмоциональной окраски природоведческой информации. Важно, чтобы понимали экологию не только рационально, при помощи наглядных пособий, слайдов, выставок и т.д., но и сопереживали увиденному во время выездов на места, где видны следы варварского отношения к природе, или на места где видны результаты природоохранных мероприятий, не оставались равнодушными зрителями.

   В настоящее время экологическое образование и воспитание - это не только усвоение личностью комплекса экологических знаний. Надо добиваться того, чтобы идеи превращались в убеждения, чтобы экологические знания и экологическая культура стали неразрывны с активной жизненной позицией.
   Содержание экологического воспитания усваивается учащимися в их различной деятельности: 

- самостоятельная работа с различными источниками информации позволяет накопить фактический материал, раскрыть сущность проблемы;
 - игра формирует опыт принятия целесообразных решений, творческие способности, позволяет внести реальный вклад в изучение и сохранение местных экосистем, пропаганду ценных идей.
   Были разработаны различные формы экологического воспитания.

Их можно классифицировать:
 а) массовые, б) групповые, в) индивидуальные. 
   К массовым формам относится работа учащихся по благоустройству и 
озеленению помещений и территории образовательных учреждений (летняя практика и субботники), массовые природоохранные компании («Посади лес»), акции и праздники («Бумажный бум», «Батарейка»); конференции; экологические фестивали, тематические родительские собрания («Как сохранить здоровье ребенка», «Влияние телевидения и компьютерных игр на здоровье школьника», «Я – семья - общество»).

   К групповым – клубные, кружковые; факультативы по охране природы и основам экологии; кинолектории; экскурсии; туристические походы по изучению природы («Экосистема», «День Здоровья»); экологический практикум. 
   Индивидуальные формы предполагают деятельность по подготовке докладов, бесед, лекций, проектов; изготовление поделок из природного и бросового материалов, фотографирование, рисование, лепка. 
   Мы с классом присоединились к Всероссийскому движению ЭКА, которое вкладывает много сил в экопросвящение.
   Цель Экоуроков — способствовать эко-просвещению и воспитанию экологической культуры школьников через знакомство с современными «зелеными» технологиями - актуальную и современную информацию, поданную в интересных форматах, с помощью интерактивных и творческих заданий. Практической задачей экоурока является обучение школьников простым действиям и шагам по бережному отношению к природе в их повседневной жизни дома и школе.
   Участвуя в экоуроках, ученики обучаются:

 - Беречь воду («Вода России», «День Байкала»);
 - Раздельно собирать отходы для вторичной переработки («Разделяй с нами», «Разделяем вместе»);
 - Использовать мобильные технологии для помощи природе («Мобильные технологии для экологии»);
- Совершенствовать действия, которые помогут сохранить леса («Лес и климат»).
   Экологические знания на протяжении ряда экоуроков переводили в убеждения, доказывая ребятам на интересных примерах необходимость жить в гармонии с природой. Знания, переведенные в убеждения, формируют экологическое сознание.
   Систематическое проведение экоуроков способствуют:
• становлению экологического мышления учащихся, то есть умению понимать и оценивать взаимоотношения человека и природы;

• творческому общению детей с природой;

• осознанию смысла жизни человека, собственных целей и стремлений;

• формированию активного и ответственного отношения к жизни, к окружающей среде;

• развитию заботливого и бережного отношения к своему собственному здоровью;

• воспитанию любви и бережного отношения к природе родного края, стремлению сохранить и улучшить её.
   Ответственное отношение к природе - сложная характеристика личности. Она означает понимание законов при​роды, определяющих жизнь человека, проявляется в соблюдении нравственных и правовых принципов природо​пользо​вания, в активной созидательной деятельности по изучению и охране среды, пропаганде идей правильного природопользования, в борьбе со всем, что губи​тельно отражается на окружающей природе. Условием такого обучения и воспи​тания выступает организация взаимо​связанной научной, нравственной, правовой, эстетической и практической деятельности учащихся, направленной на изучение и улучшение отношений между природой и человеком. Критерием сформирован​ного ответственного отношения к окружающей среде является нравственная забота о будущих поко​лениях. 
   Главным девизом культурно развитого человека является: поступай так, чтобы твоё действие не нарушало основных условий функционирования экосистем и жизни на Земле.

Заключение

   В наши дни отношение к природе привело социальную значимость, стало нравственным принципом. Научно-технический прогресс улучшает условия жизни человека, повышает ее уровень. Вместе с тем растущее вмешательство человека вносит в окружающую среду такие изменения, которые могут привести к необратимым последствиям в экологическом и биологическом смысле. Важность экологического воспитания для детей в современном технологическом мире переоценить невозможно. Проблема охраны природы становится главной проблемой. А решение проблемы экологического образования школьников должно стать одной из приоритетных задач сегодняшней педагогической теории и школьной практики. Это будет способствовать здоровому образу жизни людей, устойчивому социально-экономическому развитию, выживание всего человечества

   Будущее планеты зависит от того, насколько экологически грамотными будут дети.
Приложение

Фестиваль "ЭкоДвор" – продвижение  раздельного сбора отходов

   Сегодня многие из наших дворов серы и унылы. Необходимо  не просто что-то улучшить в выбранном месте, но и вовлечь жителей в процесс, постараться познакомить и сплотить их, за счет чего активировать и само пространство. Это возможность в неформальной обстановке популяризировать здоровый образ жизни, правильное обращение с отходами, правило. Возможность креативно украсить пространство своего двора – например, акция по посадке цветов в необычные горшки - старую обувь, выкрашенную разноцветными красками.

   Презентацию о фестивале "ЭкоДвор" можно скачать по ссылке: https://yadi.sk/i/5ckN778NuBcP7
Фестиваль «ЭкоДвор» - приглашая соседей праздновать экологичность
   Еще более вовлекающий формат - ваши соседи просто не смогут устоять! - праздник «ЭкоДвор». Это разные простые, но увлекательные активности для ваших соседей: обмен вещами или Дармарка, Книговорот, соседский обед, мастер-классы. А центральная активность – это сбор вторсырья от жителей для сдачи в переработку.
   Вдохновитесь тем, как “ЭкоДвор” проходил в московских дворах. Благодаря таким активностям удается добиваться установки стационарных контейнеров во дворах.

   Подробные рекомендации, как провести “ЭкоДвор”: http://ecamir.ru/dolikeme/Aktsiya-Eko-dvor.html
Раздельный сбор отходов – как внести свой вклад

   Конкретные шаги и рекомендации, которые может делать каждый активный человек, мечтающий о чистой стране и о том, чтобы раздельный сбор отходов и их вторичная переработка стали общепринятой практикой – как это становится в чистых странах.
   Предложенные шаги выстроены по принципу от простого к сложному, вы можете выбрать несколько, или начать с простого и постепенно добавлять более «продвинутые» варианты.
1) Начать с себя
   Вы можете начать собирать раздельно один или несколько видов отходов (фракций) у себя дома или в офисе и сдавать их во вторичную переработку. 
Многие начинают с бумаги и потом добавляют другие фракции: пластик, стекло, алюминий и т.д.

Как это сделать:
* Найдите на карте http://recyclemap.ru/ ближайший пункт приема вторсырья.

* Определите, какие виды сырья принимает этот пункт и не забудьте посмотреть другие - возможно они принимают большее количество видов.

* Поставьте дома отдельную емкость (ведро, специальный ящик или пакет) для сбора перерабатываемых отходов. Не забывайте сжимать их, чтобы ходить реже, и каждый раз относить больше вторсырья и меньше воздуха.

   Если вашего города нет на карте?
   Наберите в поиске в интернете «прием вторсырья + название своего города». В России появляется все больше компаний - заготовителей вторсырья, среди них найдется ваш будущий партнер в раздельном сборе отходов. 
2) Вовлекая общество: раздельный сбор в городе.
   Набрав собственный опыт, приступайте к более активным действиям - вовлекайте соседей и местное сообщество.

   Суть акции простая – организовать мобильный пункт приема вторсырья от населения, который затем вывозит в переработку компания-партнер акции. Мобильный – значит, что он проводится в конкретный день месяца (например, каждые первые выходные) в течение нескольких часов.

   Активисты ЭКА в разных городах уже много лет проводят такие акции.
Подробные инструкции и рекомендации, как подготовить и провести такую акцию и опубликовали их здесь:
http://ecamir.ru/dolikeme/Subbotka-Pererabotka.html
Общероссийская кампания «Вторичный Бум» - воспитание у подрастающего поколения рационального отношения к вторичным ресурсам, вовлечение вторресурсов в хозяйственный оборот.
Задачи:
1) Популяризация идей вовлечения вторичных ресурсов в хозяйственный оборот (экологические уроки, презентации и т.д.);
2) Практическое осуществление сбора вторичных ресурсов через учреждения образования, предприятия, организации (акции по сбору макулатуры и т.д.).

Организатор проекта – Межрегиональная экологическая общественная организация «Эка».

   Положения и информационные материалы по реализации проекта можно изучить здесь: http://gov.cap.ru/SiteMap.aspx?gov_id=4&id=2097693
   Акция «Вторичный бум» - это один из «продвинутых» способов внести свой вклад. Это большая работа, однако, она способна принести масштабные результаты, ведь только за последние полгода в 8 регионах удалось включить более 600 учреждений (школ, библиотек, предприятий) сдавших в переработку более 2000 тонн вторсырья!

   Проект реализуется в формате социального предпринимательства – его координаторы могут, качественно реализуя проект, заработать средства от сданного вторсырья. Обратите внимание, что участие в акции как координатора требует определенных условий.
   Более подробно об условиях и о том, как работает проект можно здесь: http://ecamir.ru/dolikeme/Obscherossiyskaya-kampaniya-Vtorichnyiy-Bum.html
Как организовать кампанию по сбору и утилизации батареек

   Проект Батарейка - это проект по сбору и утилизации отработанных батареек. Не секрет, что отработанные элементы питания загрязняют большую площадь и огромное количество воды, если будут просто выброшены и начнут разлагаться в природе.
Собрать батарейки сейчас не трудно - этим занимаются многие и довольно успешно, особенно в образовательных учреждениях. Трудности возникают, когда наступает момент заполнения контейнера - куда девать то, что собрали? Путей может быть два. Первый - отнести батарейки в любую коммерческую компанию, которая принимает батарейки для пиара, это может быть, например, крупная торговая сеть, инициировавшая проект по сбору батареек в своих магазинах. Второй - передать собранные батарейки на завод в Челябинске “Мегаполисресурс”, единственный в России, имеющий линию по переработке данного вида отходов.
https://planeta.ru/ или https://boomstarter.ru/.
«Распаковка» - за эко-сумки и против пакетов

   Одноразовые пластиковые пакеты наносят огромный вред природе и животным. Широко известны и Большое Тихоокеанское Мусорное Пятно, и многочисленные свидетельства гибели животных и птиц, и химический состав всех тех веществ, которые попадают в атмосферу при сжигании пакетов. Более чем в 20 странах уже запрещены пластиковые пакеты. 

Проводятся просветительские акции, чтобы как можно больше людей узнало о вреде пластиковых пакетов и начало использовать альтернативную, безопасную для природы упаковку (многоразовые экосумки, бумажные пакеты и т.д.).
Дармарка или Бесплатная ярмарка подарков

   Принцип Ярмарки прост: участники приносят хорошие и интересные вещи, а взамен забирают себе все, что им понравится. Здесь каждый может 
поделиться тем, что у него есть, и получить то, что ему нужно, будь то книги, таланты, одежда, умения, вещи, знания. И все это абсолютно бесплатно!

   Такого рода обмен не просто дает новую жизнь вещам, он еще и позволяет значительно сократить затраты ресурсов, денег и сил на производство, упаковку и доставку новых товаров.

   Польза «ДАРМАРКИ» с экологической точки зрения:
* Сокращение потребления и более ответственный подход к покупке новых вещей, мы можем покупать и использовать гораздо меньшее количество вещей и ресурсов, при этом наша жизнь не станет менее счастливой.
* Повторное использование - предметы, которыми мы перестали пользоваться, могут пригодиться другим людям. Бесплатный обмен вещами сокращает необходимость производить и покупать новые, помогает найти применение «устаревшим».
* Формирование сообщества людей с ответственным подходом к потреблению, обмен идеями и конкретными навыками минимизации ущерба, наносимого природе человеком.

Напишите на partners@eca-planet.com
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